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Mi, lon Antonesen tábornok, államvezető, az 
ország minisztereinöke és hadügyminisztere; 

elrendeltük és elrendeljük: 

szakasz: Miniszterekké és államtitkárok- 
ká nevezzük ki a következőket: 

HORIA SIMA professzor, miniszter, helyet- lamtitkár; 
tes miniszterelnök; 

LEON GHEORGHE professzor nemzetgaz- 
dasági miniszter; 

PEIROVICI CONSTANIIN tábornok, bel- 
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STURDZA MIHAIL külügyminiszter; 
BRALANU TRAIAN professzor, nemzetne- 

velésügyi, szépmüvészeti és vallásügyi miniszter; 
ANTONESOU MIHAIL, igazságügyminisz- lamtitkár; 

RIOSEANU ALEXANDRU alezredes, 
ügyi államtitkár, a rendőrség és állambiztonsági RETEANU GHEORGHE professzor, pénz- 

POP NICOLAE professzor, közmunka- és 
közlekedésügyi miniszter; 

JASINSCHI V. munkaügyi- és egészségügyi 

MARES N. mérnök, földmivelésügyi- és ura- 
dalmi miniszter; 

Antonescu tábornok a legionárus mozgalom főnöke 

jjelentik: A miniszterelnökség 

2. A legonárius mozgalom az egyetlen eliemert 
az új államban, amelynek az a célja, 

a romáp nép erkölcsi ás anyagi színvonalát 

ügyi államtitkár; 

ügyek vezetője. 

i miniszter. 

Horia Sima a parancsnoka 

den testvérharc megszünik. 

DRAGOMIK NICULAE alezredes, a nem- 
zetgazdaság egységesitésének minisztere és 
nemzetgazdaság vezérkari főnöke; 

DOBRE GHEORGHE tábornok, hadfelsze- 
relés és hadiközigazgatásügyi államtitkár; 

PANTAZZI CONSTANTIIN tábornok, had- 

JIENESCU GHEORGHE tengernagy, 
ügyi- és tengerészetügyi államtitkár; 

NEMOIANU PETRE, földmivelésügyi ál 

Bucuresti, 1940. szeptember 15. 
Törvényrendelet száma: 1152. 

ION ANTONESCU tábornok, állam- 
vezető, miniszterelnök és hadügy- 

Antonascu tábornok, 
a román állam vezetője 
a következő felhivást 

intézte az ország 
népéhez: 

A legionariusok mindenben 
követik Antonescu tábornokot 

Bucurestiből jelentik: Szeptember 15-én éj- 
i 1 órakor a következő törvényrendeletet irta 

alá Ion Antonescu tábornok- miniszterelnök, az 
állam gl amelky el kinevezte az ország kor- 

a 

lég 

GEORGESCU CORNELIU ezredes, a nem- 
zetgazdasági minisztérium telepitési és kiüritétt 
területekre vonatkozó ügyek államtitkára; 

PROTOPOPESCU ION professzor, pénzügyi 
államtitkár az államleltári ügyek részére; 

DIMITRUC V. nemzetgazdaságügyi állam- 
ttikár, a kőoclaj- és a bányaügyek részére; 

PAPANACHE CONSTANTIIN, pénzügyi ál- 

bel- 

3. Antonescu Ion tábornok a nemzeti legioná- 
: rius állam vezetője és a legionárius rendszer fő- 
1. Antonescu lon tábornok, miniszterelnök és nöke. 

országos vezér felhívást intézett az ország népénez, 
tvalamint a legionárius mozgalomhoz annak érde- noka. 

kében, hogy működjenek közre az állam megerősí- 

tésének munkájában. 
2. A legionárius mozgalom a felhívásra a kö- 

vetkezőkben válaszolt: „A legionárius mozgalom a 
legnagyobb lelkesedéssel és örömmel válaszol Anto- 

nescu tábornok felhívására és hajlandó arra, hogy 
minden körülmények között kövesse őt és azonosít- 
a az új állam lényével". 

3. Eme fogadalom következeében és tekintettel 
arra, hogy szükség volt az állam alapjainak meg- 
változtatására a nemzet jövőjének biztosítása ér- 
dekében, a következő rendeletet bocsátottuk ki: 
1. A román állam nemzeti legionárius álam KRomán testvérek! A rossz szellemet egyszer és 

mindenkorra számüztük lelkünkből. Alulról felfelé, 
a legfiatalabbtól a legidősebbig, kunyhótól a palo- 

táig teljes tisztogatás indul meg. Ezt gyülölet és 

részrehajlás nélkül hajtjuk végre. 

4. Horia Sima a legionárius mozgalom parancs- 

5. A jelen rendelet megjelenésétől kezdve min- 

Románok! 
A kötelesség órája hiv benneteket. Ütött a mun- 

ka órája. Az egyesülés órája már nem késhet so- 
ká. Ez arra hiv fel bennünket, hogy valamennyien 
egyesüljünk, erősitsük egyházunkat, szervezzük uj- 
já iskoláinkat, javitsuk meg a parasztság, a mun- 
kások és risztviselők helyzetét. Növeljük erkölcsi, 
politikai és katonai erőnket, mert a holnap Romá- 

niája csakis igy lehet olyan Románia, amelyet min- 
denki tiszteletben tart, 

Románok! 
Egy heti kormányzás után láthattátok, hogy 

mit kívánok adni az országnak és mit várok tőle- 
tek. Hallgassuk meg valamennyien őseink és már- 
tirjaink sírontúli parancsát és ne feledkezzünk meg 
ama kötelességünkről, amelyet országunkkal kap- 

csolatban érzünk. 
A hit, az igazság, a fegyelem, a hallgatás, a 

munka, a szigorú nevelés, a becsület törvényei al- 
kotják a holnapi állam alapját, ezek a nemzeti le- 

gionárius állam törvényei. 
Románok! 
Nehéz megpróbáltatások után ma új uralom és 

új kormányzás következik ebben az országban. Az 
az uralom következik, amelyet ti kívántatok. Ezen- 
túl a királyi család erkölcsi felfogásával, szerény- 

ségével és hazafiasságával a román család eszmény- 
képe lesz. Kövessétek példáját. 

Románok! 
Az ország az új uralmat új kormánnyal kezdi 

el. Magammal kezdve és a kormány legfiatalabb 

tagjával végezve megállapítom, hogy aki munkájá- 
val, energiájával és felkészültséggel nem bizonyul 
méltónak annak a helynek a betöltésére, amire ki- 

szemeltük, másnak adja át helyét. 
Románok! 
Biztos vayok abban, hogy megértettetek en- 

gem, mint ahogy én is megértettelek benneteket. 
Kezdjetek hozzá a munkához! Antonescu tábornok 

biztosít benneteket, hogy birtokotokat tiszteletben 
tartják, szabadságotokat biztosítják, munkátokat 
megtfizetik. 

Gyökeres reformok 
a biráskodásban 

Bucurestiből jelentik: Antonescu Ion államve- 
zető, miniszterelnök és hadügyminiszter az igazság- 
ügyi minisztérium szervezetére és működésére nézve 
új elveket adott. 
- Az igazságügyi miniszter úr sürgősen tanul- 

mányozza, valósítsa meg és tegyen jelentést a kö- 
vetkezőkről: 

1. Az elmúlt hetekben, a szükséges kényszer 
alatt tett intézkedések törvényes keretbe való ösz- 
szefoglalása. 

2. Az államtanács szervezésére és működésére 
vonatkozó szabályzat elkészítése. 

3. A törvényhozás egyszerűsítésére és összhang- 
bahozatalára vonatkozó intézkedések. Rosszul tet- 
ték, hogy a kodexnek új elnevezést adtak, a n 

ezek semmi nevet sem fognak viselni. 
4. A bíróság újjászervezése és megtisztítása. Az 

érdem, a lelkiismeret és a szolgálatkészség az egye 
düli elemek, amelyek ezen sürgős reformnál figye- 
lembe vehetők. Ez képezi az ország gyógyúlásának 
alapját. 

5. A végleges szabályok hozataláig gyakorlati 
és megvalósítható módokat kell találni a bírói el- 
járás egyszerűsítésére és a perek meggyorsítására, 
különösen azokóra, amelyek az erkölcsi javulást és 
az elpusztított állami javak visszaadását célozzák. 

6. A hadbíráskodás az általános javító, megol- 
dó és ellenőrző igazságszolgáltatás körébe vonandó. 

7. Olcsó bíráskodás megszervezése a szegények 
számára. Lehetőséget kell 2dni a szegényeknek és 
szűkölködőknek, hogy sok utánjárás nélkül, gyorsan 
megtalálják az igazságot. 

8. A kiürített területek bíráinak legnagyobb ré- 
szét az igazsásszolgáltatás gyorsításához kell fel- 



használni, szükség esetén kisegítő tagozatok létesí- 
tésével. ; 
9. Tanulmányozni kell az államtanácsban, hogy 

kellő fizetéssel a bírák megélhetése biztosíttassék, 
hogy alacsonyrendű helyzetükből kiemeltessenek, 
mert ez okból voltak a kisértésnek kitéve és emiatt 
kerestek külső lehetőségeket a megélhetésre. 
10. A jövőben az előléptetések érdem szerint 
és nem a szolgálati idő szerint történnek. 

11. Meg kell szűnnie annak a rendszernek, hogy 
magasállásű bírák is tisztségeket vállaljanak, mert 
ezzel elhomályosítják nemcsak a bírói presztizst, 
hanem az igazságszolgáltatást is. 

12. A bírói segély megszervezése. 
I3. Mindazon bíráknak viselniök kell a követ- 
Kezményeket, akik magas állásokba rejtett befo- 

lyásokkal jutottak, úgy a polgári mint katonai igaz- 
ságszolgáltatásnál, vagy pedig, akik lelkiismeretük 
ellenére itélkeztek. 

14. A helyiségek kérdésének megoldása. A he- 

lennie. 
15. A börtönök újjászervezése és azoknak em- 

berséges és civilizált alapokra való helyezése. Senki 

sem bánhat úgy a letartóztatottal, mint egy állat- 

tal. Az ember és mindenekfelett román. Bármit tett 

és még ha el is van itélve, nem szabad elfelejteni, 

hogy erkölcsi neveléssel kell a társadalomnak visz- 

szaadni. Ezért személyesen fogok törekedni arra, 

hogy minden visszaélést megtoroljak, amelyet a mai 

naptól kezdődőleg észlelek. 
16. Intézkedéseket kell tenni a szemelyes sza- 

badság biztosítására. A lakás sérthetetlensége, a le- 

velezés és a telefon beszélgetések titkossága a leg- 

teljesebb mértékben biztosítandó. Kivételt tesznek 

a román nemzet ellenségeivel, vagy az idegenekkel. 

Ezek az első összefoglaló elvek, amelyeket kö- 

telezőknek tartok az igazságügy számára. Az igaz- 

ságügyminisztériumban, a semmitőszéknél szeren- 

csés leszek látogatást tenni és ezután más intézke- 

déseket is fogok tenni. 

lyiségnek tágasnak, tisztának és világosnak kell 

Antonescu tábornok: 

Antonescu Ton tábornok. 

Helyreállott a jóviszony a Trón és a nemzet között 

Románok! őfelsége Mihai király és az 
lon tábornok államvezető a következő kiáltványt 
intézte a nemzethez: 

Románok! őfelség Mihai király és az 
anyakirálynó nevében a Felségek legőszintébb 
háláját fejezem ki az egész nemzetnek azért a 
nagyszabásu fogadtatásért és meleg ünneplé- 
sért, melyben Őket részesitettétek a román 
sorsfordulat nagy napjaiban. Ezáltal helyre 
állt a jóviszony a Trón és a nemzet között, a 
mely megteremti a Trón szeretetét a nép iránt 
és a nemzet tiszteletét a Trón iránt. A román 
nép l hagyja el ezt az utat. Éljen őfel- 
sége I. ai kiraly! Eljen őfelség - 
királyné! éreana 
A magam részéről viszont kifejezem elis- 

ert tett amelyben felnégen?t 
észesitettétek és a bensőséges ünneplésért, mely- 
egee ie jo eőségee únneptésérb mely 

ANTONESCU tábornok 
A KÖZMUNKAUGYI MINISZTER BEIKTA- 

ASA 
EBucurestiből jelentik: Hétfő iktattá 

hivatalába Pompiliu Nicolae eekitgei és 
közlekedési minisztert Macovei lon mérnök, a 

vezérigazgatója 8.45 órakor fogadta ünnepé 
yesen a minisztérium többi magasrangu tiszt- 
viselőinek az élén. A beiktatás 9 órakor kezdő- 
dött. Az új miniszter rövid beszédet mondott s 
n meglátogatta az irodahelyiségeket. (Ra- 

HAMIS KÜLFÖLDI HIREK CAFOLATA 
vataloso egá jelentik: A miniszterelnökség hi- 

Külföldön olyan hirek terjedtek el, hogy Romá- 
niában német csapatok vonultak át és Predeáliz 
megszállták az ország területét. Ugyanezek a hir 
források arról is tudni vélnek, hogy a Szovjetunió 
csapatai átlépték a határt és egész Moldovát meg- 

1 

bizottság tárgyalásokat folytat a németekkel az 

űj német-orosz határ megállapítása tárgyában. 

Ezzel szemben hivatalosn közlik, hogy ezek a 

hírek nem egyebek rosszakaratu és hazug kitalálá- 

soknál, amelyeket a leghatározottabban megcáfol- 

nak. Mindenkinek módjában áll személyesen meggyő- 

ződnie arról, hogy Románia területén egyetlen né- 

met katona sem tartózkodik és a szovjetcsapatok 

sem lépték át a határt 

HAZATÉRTEK A NEMETORSZÁGBAN TAR- 

TOZKODOTT LEGIONISTÁK 

Berlinből jelentik: A Németországban régebben 

letelepedett legionisták elutaztak Berlinből, hogy 

visszatérjenek nazájukba. A berlini állomásnál Cod- 

reanuné, a német követség tagjai és nagyszámú kö- 

zönség búcsúztatta a hazatérőket.t.. 

ZELEA CODREANU öÖZVEGYE 

Bucurestiből jelentik: Vasárnap déli egy órakor 
érkezett a fővárospba Németországból jövet Elena 
Corneliu Codreanu kislányával, Katalinnal. A Ka- 
pitány és egy 28 tagból álló legionárius csoport fo- 
gadta. (Rador) 

Megépül a temesvári rádió 
Baran Coriolan dr. főpolgármesternek régi ter- 

ve, hogy Temesvárott rádióleadó állomás létesüljön. 

Ezt a tervet, amelyhez annak idején Sarateanu, a 

bucurestii rádió vezérigazgatója is hozzájárult és a 

megy célra a városnak már ötven millió leinyi alapja 

volt, a főpolgármester most újból elővette. Temes- 

vár most már egyetemi város lesz és a tanári kar 

részéről számos tudományos előadás várható, ezen- 

kívül itt lesz az opera és a nemzeti színház, a zene- 
akadémia és a különböző énekkar is fokozottabb 
működést fog kifejteni és mindez lehetővé teszi a 
temesvári adóállomás részére magas színvonalon ál- 
ló műsor összeállítását. Baran Coriolan dr. főpol- 
gármester az illetékes körökkel érintkezésbe lép a 

szállták. Más álhirek szerint Ploestiben egy orosz rádióleadó létesítése érdekében. 

Középkori k: -télyban várják 
sorsukat a volt francia miniszterek 

Gamelin tábornok a „hábkuru művészetéről" ir könyvet 

Vichyből jelenti a DNB: A lapok adatokat kö- 
zölnek a volt francia kormány tagjainak jelenlegi 
életéről. Daladier és Reynaud volt miniszterelnökök, 
Mandel volt belügyminiszter és Gamelin tábornagy 
aRyon közelében lévő Chaseron kastélyban tartóz- 
kodnak, amely régi középkori kastély, az idők fo- 
lyamán feketére üszkösödött falakkal. Ennek a kas- 
télynak különleges stilusa és ellenállóképessége sa- 
játos jelleget ad. Igen magas fal és gen mé árok 
teszi lehetetlenné a menekülést. A kastély bejáratá- 
nál kettős őrszemek vannak, akik attól a perctől 

kezdve, hogy az a politikai foglyok lakhelye lett, 

minden közeledést megakadályoznak. 

A kastély internáltjai el vannak választva és egy- 
mással nem érintkezhetnek. Sétálhatnak a kastély 
parkjában, azonban mindegyikük különböző időben. 
A parkot nem hagyhatják el. A kastély konyhájá- 
ban készült ételekkel táplálkoznak, amelyeknek költ- 

ségét maguk viselik. Idejük jó részét azzal töltik, 
hogy készülnek a ryoni perben elmondandó beszé- 
deikre. Az őrök parancsot kaptak, hogy a letartóz- 

tatottakkal szemben tartózkodó módon viselkeljenek. 
Azt mondják, hogy Reynaud lehangolt, míg Dala- 
dier gyakran beszél velük politikai kérdésekről és 
azt mondotta, hogy a ryoni perben szenzációs kije- 
lentéseket fog tenni. Meglepetését fejezte ki afelett, 
hogy letartóztatták és azt mondja, 
ha ezt kellő időben tudta volna, nem került vol- 

na arra sor. 

Reynaud sportol és naponta több órán át kerékpá- 
rozik. Az összes foglyok között a legnyugodtabb 

jez be egy könyvet, amelyet „A hadviselés művésze- 
téről" írt. Az őrökkel való beszélgetés alkalmával 
Gamelin kijelentette, hogy nem hibás mind abban, 
ami bekövetkezett, mert 
a parancsnoksága alatt álló tábornokok becsap- 

ták őt. 

Azt mondja, hogy ő nem fogoly és 

ra sem volt joguk, hogy a szolgákkal ér
intkezzen 

Gamelin tábornok. Védekezésére készül és most fe- 

*
 

Mandel nyugtalan és többször panaszkodott az 

Alexandrina Gr. Cantacuzino 
hercegnő nyilatkozot 
az Universulban 

Bucurestiből jelentik: A kényszerlakhelyről v 

szatért Alexandrina Gr. Cantacuzino hercegnő, : 

a Román Nők Egyesülete ismét elnöknőjévé vál; 

tott, az Universul hasábjain „Atélt inkvizició 

alatt többek között ezeket írja: 
„Már régen hozzászoktunk a szabadsághoz 

azt hittük, hogy az inkvizició, ez a kínzó rends: 

örökre el van temetve és csakis a középkorhoz, 

leg pedig Spanyolországhoz tartozhatott és 

semmiképpen sem egyeztethető össze a románol 

emberséges hagyományaival, akiknek fejedel- 

meik testvéri egyetértésben éltek a 
néppel. 

És mégis az inkvizició kivirágzott a romá
n 

égbolt alatt, magában a fővárosban. Ezekben 

házakban, amelyek, mint őrtálló katonák sorako: 

nak egymás mellé, az elmult 12 hónap alatt bor
za 

mas drámák játszódtak le. Emberek egyszerre 
fog. 

lyokká váltak és vizsgálat, vagy bírói ítélet 
nélki 

revolveres pandurok sanyargatták 
őket és még 

Mint vadállatokat tartották őket rácso
s ablaku he. 

lyiségekben, hónapokon keresztül világítás és vVí: 

nélkül hidegben. Betegen feküdt
ek, azonban orvos 

nem engedtek a közelükbe és minlen 
ügyüket át. 

vizsgálták úgynevezett biztonsági elemek í 

egyének, akik a hatóságokat és az ál
lam tekintélyé 

kigúnyolták). 

Nem volt karácsonyuk és nem volt
 husvét. 

ezeknek az ítélet nélkül elzártaknak
, akiket napo 

ta úgy fenyegettek és kezeltek, ah
ogy még az áll 

tokkal sem bántak az állatkertekbe
n, vagy még k 

vésbbé azokkal a gyilkosokkal
, akiket Afrikába, G 

yanába, vagy máshová deportálnak. 
Ez nem m 

hanem borzalmas valóság, 
amely 1939-40 telén töl 

tént, egy magát civilizáltna
k nevező ország főv 

fosának kellős közepén. Haso
nló dolgokat sohase 

tűrtek itt a társadalmi, 
vagy az igazságügyi törv 

nyek és mégis ezekről az ál
lamot is megalázó es 

tekről négy tanácselnöknek 
is tü sa volt. 

jon nem, felelősek emberi él
etek megkínzásáért 

olyan személyek elzárásáért, aki
ket még csak gya 

nusítani sem mertek, mégkevésb
bé elitélni, de aki: 

ket tudatosan kínoztak és 
ezáltal a román lelkeket 

sanyor atást kérnek ezek az urak, 
Ma álhatatosan hallg 

az u 

akik számos családot sze
rencsétlenségbe döntöttel 

és akik az országot is kat
asztrófába vitték. 

Hallgatást, amikor az an
yák ezrei elvesztett. 

gyermekeiket, feleségek a
 férjüket, gyermekek 

jukat. 

A rendőri állam ne
m lehet nemz , 

egyszer s mindenkorra el kell temetni mega 

l együtt, hogy többé n
e halljunk róluk beszé 

mert történelmünk legsz
égyenteljesebb lapjait írt:

 

rjük az Istent, bocsásson
 meg azoknak, 

ártatlanok vérét ontották és annyi 

koztak. Nem kíván
juk, hogy 

rradjanak. 

Nem esefi bántódása
 

Hatiegan tanárnak és Hoss
 t m 

püspöknek Kolozsváron
 

Budapestről jelentik: A román fővárosb 

napok erolyan hírek ter
jedtek el, hogy a m 

gyar honvédség kolozsvá
ri bevonulásakor Hatie- 

2n Emil dr. egyetemi tanár
 és Hossu Iuliu dr. 

görög-katolikus megyéspüs
pök merénylet áldo 

gatául estek volna. Magyar
 hivatalos helyen eze 

ket a híreszteléseket a leghatáro
zottabb 

ban megcáfolták. 

Mozgalom indult Laval 

megbuktatásár 

Vichyből jelentik: Egyre erősebb
 

észlelhető a ane reakcióso
k, k i 

nai körök, a nehéz ipar és a pP ; 

Fészéről azzal a célzattal, hogy Lavalt megi 
tassák és politikáját ne engedjék ér

vényre 

tatni. (Rador.) 

r 

Déldobradzsa átadása 

lolyamatlban van 

Szófiából jelentik: Tegnap megke 
Déldobrudzsa átadása. A bolgár közig 
hatóságok képviselői már át is lépték a élelmezésre. 

ágyat kért, valamint azt, hogy bocsássanak egy fo- 
gászt rendelkezésére. (Rador) 

A bolgár csapatnk hevonulására szenteml e 
20-án kerül sor. 



1940. szeptember 18. 

Életbeléptek a szovjet- 
magyar gazdasági 

megegyezés határozatai 
Budapestről jelentik: A magyar-szovjet tár- 

gyalások a kereskedelem árucsere és fizetési 
egyezmény tekintetében, valamint a hajózás kér- 
déseiben ideiglenes érvénnyel szeptember 15-én 
életbeléptek. A közvetlen vasúti közlekedés a 
ötdó vasúti megállapodás után indul meg. 

ador.) 

Aspayel ifjuság nyári táborozása 

Madridból jelenti a DNB: 1940-ben a spanyol 
fallangista ifjuság számára nyolcvan nyári tábort 
állítottak fel. Ötven tábort a fiúk, harminc tábort 
a lányok számára és ezekben 60 ezer fiatal üdül. 

Az országtól hosszú ideig távol volt Elena anya- 
királyné hazatérése nagy ünnepet jelentett az or- 
szágnak és a fővárosnak. A különvonat, amellyel a 
rályné Bucurestibe érkezett, már szombaton este 
befutott a fővárosi pályaudvarra, a fiatal uralkodó 
édesanyja azonban a szalónkocsiban töltötte az éj- 

szakát. A Kiseleff úton már a kora reggeli órákban 
hatalmas embertömeg helyezkedett el, hogy tanui 
lehessenek a bevonulásnak. 

Az állomáson őfelsége Mihai király, Antonescu 
Ion tábornok, az ország vezetője és miniszterelnöke, 

a fővárosi polgármestere és egy díszszázad 

10 órakor ünnepélyesen fogadták és üdvözölték 
a királynét, 

aki a katonazenekar által intonált királyhimnusz 
hangjai mellett lepett le a szalonkocsiból. A szoká- 
sos kenyeret és sót a főváros polgármestere nyúj- 
totta áta királynénak. 

A pályaudvaron felsorakozott díszszázad előtt 
öfelsége Mihai király és Antonescu tábornok elha- 
ladtak, majd pedig 
megkezdődött a királyi menet bevonulása a vá- 

rosba. 
Az útvonal két oldalán várakozó közönség hatalmas 
és szűnni nem akaró lelkesedése és üdvrivalgása kö- 
zepette vonult be Bucurestibe a királyné, akinek 

kocsija elé valóságos virágerdő hullott. 
Elena királyné első útja a pátriárhiatushoz vezetett, 
ahol Nicodim pátriárka ünnepi istentiszteletet mu- 
tatott be. Ezután Elena királyné és Mihai király, va- 

lamint Antonescu tábornok a királyi palotába men- 
tek, a palota előtti térségen ugyancsak 

nagy tömeg éljenezte és ünnepelte őket. 

FOGADTATAS A KIRÁLYI PALOLTABAN 

A trónteremben impozáns és bensőséges 
móodon fogadták Öfelsége I. Mihai királyt és 
Őfelsége HElena anyakiralynét. A patriárkátusi 
templomban a hálaadó istentiszteleten résztvett 
személyeken kívül jelen voltak: Andrea Cassulo 
apostoli nuncius, Collas Constantin görög követ, 
Avahbumovity jugoszláv, René de Weck svájci, 
Bárdossy magyar, Sir Reginald Hoare angol, 
Rutersward svéd, Fabricius német, Amaya ar- 
k Van Hoorn holland, Franklin Mott 
unther amerikai, Gliveira Bestos portugál, 

Monsen Rais iráni, Pellegrino Ghigi olasz, 
Buro Preto braziliai, Cari Sandberg norvég, Vi- 
comt du Parc belga, Milecz szlovák, Lona Liang 
kínai, Amin Fouad egyiptomi, Kiasaki japán, 
Bruno Kivikoski finn, Anatoli Lavrentieff orosz, 
Vasauez de Tressera mexikói, Angel Rivers chi- 
lei, Alfonso Mery del Valy Aizola spanyol, Bab- 

Tri Rizan török követek, azonkívül az illető álla- 
mok katonai, légügyi és tengerészeti attaséi. Az 
egyes külföldi követeket Cassulo Andreo pápai 
nuncius mutatta be őfelsége I. Mihai királynak 
és Őfelsége Elena anyakirálynénak. A ceremó- 
niánál segédkezett Sturdza Mihai külügyminisz- 
ter, Stanescu protokollfőnök segédletével. 

ISTENTISZTELET A SZÓFIAI ROMAN KÖVET- 
sSÉGEN 

Szófiából jelentik: A szófiai román követ- 
ségen, a követ és a követség egész személyzete, 

valamint a bulgáriai román tanszemélyzet és 
ez éb hivatalos körök istentiszteleten vettek 

zt, melyet Dorobatin esperes celebrált. Az 
é 

Elena anyakirálvae 
ünnepélyes ifogadtatása 
a fővárosban 
Vírággal boritotta a nép a bevonulás utját 

De: 

NIVEA 
gyermekkészitmények. Bevásárlásánal ügyel. 
jen kérem a NIVEA" névre és 

annak közös ismertetőjére: Anya 

és gyermeke' körbe foglalt je- 

gyére. NIVEA-gyermekszappan, 

-Baby-Creme és -gyermekpuder 

minden gyogyszertárban, drogériában és illatszertárban kapható. 

anyakirályné hazatérése alkalmából megtartott 
istentisztelet során a hallgatóság térdenállva 
hallgatta végig Antonescu lon tábornoknak a 

Athénből jelentik: A király hosszasan tár- 

nemzethez intézett kiáltványát. (Rador.) 

A görög király tárgyalása 
a vezérkari főnökkel 

gyalt a görög vezérkari főnökkel 

Elpusztult Csungking 
egyik városrésze 

Tokióból jelentik: A tengerészeti miniszté- 

rium közlése szerint a japán hajóhad Csung-King 
elleni harmincnyolcadik támadása alkalmával a 

város keleti negyedét elpusztitotta. (Rador.)] 

az olasz 

Berlinből jelentik: Vasárnap Dowert újból 
eredménnyel bombázták a németek. Ugyancsak 
vasárnap folyamán FPortland kikötőjében az ösz- 
szes benzin- és petróleumtartályokat felgyújtot- 
ták a német bombák. (Rador.) 

KÉT NEMET REPÜLŐRAJ BOMBÁZTA 

LONDONT 

Az angol légügyi minisztérium jelenti: Va- 
sárnap reggel két csoportban ellenséges repülőgé- 
pek szállottak el Dover közelében az angol par- 
tok fölött. Angol vadászrepülőgépek azonnal légi 

Londoni hiradás szerint a vasárnap reggeli 
légi riadó során egy bomba a Buckingham-palo- 
tára esett. Senki sem sérült meg. 

Az: admiralitás jelenti, hogy a Libre 
és Consi ui. lor nevű halászhajók, amelyeket a 
haditengerészet szolgálatába állitottak és aknák 
lerakására használtak fel, ágyúlövéssel megsem- 
misitett egy ellenséges repülőgépet. A hajók sze- 
mélyzete közül senki sem sérült meg. 

ELERŐTLENEDTEK AZ ANGOL LÉGI 
TÁMADÁSOK 

Berlini katonai és politikai szakértők szerint 
az angol repülőknek francia kikötők és városok 
elleni támadásai már teljesen elerőtlenedtek és 
már csak azt a célt szolgálják, hogy a külföldet 
az angol légi erő képességei felől félrevezessék. 

HAJLEKTALAN A SZEGÉNY NÉP, ÖRESEK 
A LONDONI GAZDAGOK PALOTÁI 

Londonból jelentik: A Newyork Times sze- 
rint London szegényebb negyedeiben teljes az el- 
keseredés. 
Korgó gyomorral és a hidegtől rengeteget 
szenvedve, a földalatti vasút alagutjaiban 
töltik az időt a szerencsétlen hajléktalanok, 

dacára, hogy a kormány megtiltotta azt itt tar- 
tózkodást. Az ipari negyedben már fenyegetővé 

. 

Londonban kitöréssel fenyeget 
a nép hangulata 

Bombatalálat érte az angol királyné lakosztályát 

csatába bocsátkoztak velük. A csata folyamán 
két kisebb ellenséges repülőrajnak sikerült Lon- 
don közelébe jutnia. Több objektumra bombákat 
dobtak le, többek között a Buckingham-palotára, 
amely nem sérült meg. A királyné lakosztályát is 
érte egy bomba, amely azonban nem robbant fel. 
London más részein magánlakásokat értek a 
bombák és több helyen tüzeket okoztak, ezenki- 
vül megrongálták a gázvezetékeket. Az első je- 
lentések szerint az áldozatok száma csekély. Az 
ellenséges repülőgépek közül legalább ötven el- 
pusztult. (Rador.) 

vált a hangulat, mert a fedélnélkül maradtak 
azt követelik, hogy 

az Eastern negyed gazdagjainak lakásait 
nyissák ki számukra. 

Ezek a gazdagok kellő időben vidékre menekül- 
tek Londonból, ahol biztosabbnak vélik életüket 
lakásaikat azonban lezárták. A munkások köré- 
ban nem kisebb az elkeseredés, mert ezek viszont 
nem hajlandók a fizetéscsökkentésekhez 

hozzájárulni, ; 
ami olyan elmaradt munkaórákból adódik, me- 
lveket részhen az állandó légiriadók, részben pe- 
dig halálos táradtságuk miatt nem tudtak keresz- 
tül dolgozni 

ELFOGLALTAK AZ OLASZOK EGY 
EGYIPTIOMI VÁROST 

Amszterdamból jelentik, hogy az angol rá- 
dió szerint az olasz csapatok szombaton este 
Egyiptomban elfoglalták Sollum városát, ame- 
lyet az angolok kiüritettek. Az angol rádió hoz- 
záteszi, hogy Sollum már félig rom volt és az 
angoloknak nem volt érdeke annak védelmezése. 

Kairóból jelentik: Az olasz csapatoknak 
Egyiptomba történt benyomulása miatt az egyip- 
tomi kormány elnöklete alatt ülésre ült össze. A 
minisztertanács fontos, a körülmények megki- 
vánta határozatokat hoz. 
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Horia Sima a légió hivatásáról 
Minden oly kisérletet megakadólyozunt mely ember! ember ellen 

akarna kihasználni 

Bucurestiből jelentik: Horia Sima profesz- 
szor, helyettes miniszterelnök, a legonárius moz- 
elen vezére a következő felhívást bocsátot- 
a ki: 

Legionáriusok! 
Tizenhárom esztendei szörnyű és nagy harc 

után, súl os áldozatok és fájdalmak árán, a mult 
legfőbb űnének eltakarítása után, valósággá 
lett mindaz, amiért küzdöttünk: a legionárius 
gondolat Romániáját teljes és összes jogaiba he- 
lyezték. Antonescu Ion tábornok közös harcok 
és a közös gondolat jegyében, izzó hazaszereté- 
től indítva megszüntette az elnyomatást és a 
román ifjúság, a román jövő irányítását és az 
állam gondjainak viselését magára veheti. Ez a 
korszakalkotó történelmi tény azt jelenti, hogy 
a legionista mozgalom felszabadult a multbeli 
sötét tiranizmus alól és a történelmi jövőt orszá- 
gunk számára saját akaratereje útján intézheti. 
Mindezzel Antonescu tábornok módot adott arra, 
hogy a román lélek teljességépen megújhódjon 
és ehhez a nagy munkához a legionárius mozga- 
lom erkölcsi és tényleges hozzájárulását veszi 
igénybe. A legionárius mozgalom a maga részé- 
ről megérti ezt a hívó szót és az új rendbe erköl- 
a és tényleges együttműködésével beleilleszke- 

Teljes győzelemről és eszméink tökéletes 
diadalra jutásáról csak akkor beszélhetünk majd, 
ha az egész románság legionáriussá válik, ehhez 
azonban a lelkek átformálására van szükség - 
ebben a lelkivilágban a nemzet teljességét csak 
egyedülvalóan a hza szent érdekei vezethetik. 

Szeptember 6-án a trónról történt lemondás 
egy olyan új állapotot teremtett mindannyiunk 
üdvére, amelynek révén nagyon szeretett és fia- 
tal királyunk léphetett a trónra és e mellé a nagy 
történelmi esemény mellé odapárosult az anya- 
királyné hazatérte. 
Mihai király Őfelsége a fiatal nemzedék ki- 

rálya, a Holnab nagy várományosa, a holnapi 
nagy győzelmek, akarások és fiatalok letétemé- 
nyese, minden igaz román lelkében. 

Legionáriusok! 
Alljunk méltóságteljesen eme nagy esemé- 

nyek előtt. Legyünk méltóak vértanuink és hő- 
seink halhatatlan emlékére és mindarra a nagy 

várakozásra, melyet az egész nép táplál velünk 

szemben. Öfelsége bizalma és Antonescu Ion tá- 

bornoknak, a haza megmentőjének hívó szavára, 

ebben a legsúlyosabb órákban ott kell állnunk a 
kötelességteljesítés őrhelyén. Eddig megakadá- 
lyoztak bennünket abban, ahogy Antonescu tá- 

Bbornok, államvezetőt is megakadályozták a nép 

megmentésében. Antonescu tábornok a teljes 

román lendületet, akaraterőt és áldozatkészséget 
maga köré tömöríti, hogy kemény és fáradságot 

nem ismerő munkához lásson, hogy az egyensúly 
és a munka állapotát alkossa meg a káoszból. 

Mindenki ellensége a népnek, aki nem a mun- 

kát, becsületet és a törvényességet tekinti a leg- 

főbb parancsnak és nem követi az irányelveket, 
aki erkölcsi és anyagi károkat okoz a népnek, 
nemzetnek és államnak. 

A román nemzet előtt és Antonescu Ion tá- 
bornok, a nemzet újjászervezője előtt esküszünk, 

ahogy a Kapitány kivette tőlünk az esküt Mota 
és Marin vértanuhalálakor: 

1. Nem kellenek számunkra gazdag és 
nagyjövedelmű állások, hanem az állam érde- 
keinek szem előtt tartásával szegénységi és 
szerénységi fogadalmat teszünk. 

2. Kemény és szigorú életvitelt fogadunk, 
minden fényűzéstől és tékozlástól mentesen. 

3. Minden olyan kísérletet megakadályo- 
zunk, mely embert ember ellen akarna kihasz- 

n 
4. Nincsen olyan áldozat, melyet a hazáért 

meg ne hoznánk. 
5. Megvédjük minden erőnkkel a legiona- 

rista mozgalom törvényeit, célkitűzéseit s gon- 
dolatvilágát. Ezzel kapcsolatban semilyen kom- 
romisszumot nem kötünk és azt semilyen 

irányban kompromittálni nem engedjük. A 
mozgalmunk erkölcsi irányvonaláról egy jottá- 
nyit sem térünk le... 
És így indulunk el, nagy és súlyos teendőink 

megoldására. 
Bucuresti, 1940. szeptember 15. 

HORIA SIMA. 

Horthy Miklós magyar 
Kolozsvárról jelentik: Horthy Miklós Ma- 

Erorzás kormányzója vasárnap délelőtt Ko- 
ozsvárra érkezett. Az államfőt az ottani ható- 
ságok, valamint a társadalom ünnepélyes külső- 
ségek között fogadta. Gróf Bethlen György, a 
Magyar Párt elnöke a magyar lakosság nevében 
üdvözölte, a magyar kormány képviseletében pe- 
dig gróf Teleki Pál miniszterelnök mondott na- 
gyobb beszédet, amelynek keretében köszöntő 
szavakat intézett a kormányzóhoz. Ugyancsak 

kormányzó Kolozsváron 
üdvözölte a magyar állam fejét a magyar egy- 
háztők mellett, Hossu Iuliu görög katolikus es- 
Clan Nicolae görög keleti püspök is. Horthy Mik- 
lós meleg szavakban köszönte meg az ünneplést, 
majd beszédében kitért a magyar-román viszony 
várható kedvező alakulására. Az ünnepséget a 
katonaság diszfelvonulása fejezte be. Az ese- 
m a magyar rádió helyszini közvetitést 
adott. 

Epure Pavel rendőrfelügyelő 
vette át a temesvári 
rendőrség vezetését 

A csendőrség és rendőrség szétválasztására v 
natkozó rendelettörvény alapján a temesvári rend- 
őrségen ismét visszaállították a régi rendet. A 
csendőrség átköltözött a csendőrlégió épületébe, míg 
a rendőrfelügyelőség elfoglalta régi hivatalait 
kvesztura épületében. A temesvári rendőrséget Epu- 

re Pavel helyettes rendőrfelügyelő vezeti, míg a 
rendőrfelügyelőség élén Sava Cornel rendőrfelügye: 
lő áll, aki a rendőrkveszter eddigi hivatalában fog 

működni. A helybeli rendőrség közigazgatási osztá- 
lyának vezetője Danciu Traian komiszárus, a szi- 
gurancahivatalt Sassu Valeriu dr. vezeti, a bűnügyi 

osztály főnöke Santu Dumitru komiszárus, míg a 
forgalmi osztáily élen Popescu Mihai komiszárius 
áll. A rendőrség titkára Draghici Aurel dr. 
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Az éállami sorsjáték mérlege 
Bucurestiből jelentik: Az állami sorsjáték köz 

zétette a szeptember 19., 20., 21-i sorsjátékokró 
szóló nyolcadik mérlegét. Az említett sorsjátékok 

167.343.759 lei tiszta nyereséget mutatnak, alap 

tőke és tartaléktőke 5.607.950 lei, határidős lejára 

tok (adók és hitelezők) 55.880.813 lei. A vagyoni 

részen összesen 175.862.080 lei érték szerepel, a lik 
vid rendelkezésre álló vagyon (készpénz, Nemzeti 

Banknál és CEC-nél elhelyezett összeg) 47.362.490 
lei. A sorsjáték jövedék 1.940.000 lei hadseregf 
szerelési kölcsönt jegyzett. A nyereség- veszteség 
számla szerint a lottójövedék jövedelme 584.648.92 
lei, míg a ki nem fizetett nyereségek utáni adókból 
származó jövedelem 89.206.108 lei. 1940 fekruár 20. 
ig a sorsjegyjövedék 400.503.549 lei nyereményt fize 

tett ki, elárusítási jutalékban és egyéb költségekben 

105.662.923 leit 

Megxezdődik a beszarábiai 
németek hazatelepitése 

Bucurestiből jelentik: Vasárnap indultak el 

Beszarábiába a német átköltöztetési csoportok ve- 

zetői, többszáz teherautóval. Ezzel megkezdődik 90 
ezer német nagyszabású átköltöztetése az anyaor. 

szágba. 

............ 

Ma bemutatja a világhirá román rendező I. 
Georgescu mesterművét: 

Boldogság 
oországa 

Exotikus látványos kalandos film. - TANIA 
FEDOR, RANDALL a főszerepekben 

Megérhezett a kolozsvári román opera, 
a nemzefti szinház, a mezőgazdasági akadémia 

és a zeneakadémia személyzete 
Tegnap negyven vagonból álló különvonat fu- 

tott be a temesvári pályaudvarra, amelyen megérke- 
zett Kolozsvárról a mezőgazdasági akadémia, az 
opera és nemzeti színház, valamint a zeneakadémia 
tanári kara, személyzete és felszerelési tárgya. A 
mezőgazdasági akadémiának áthelyezését már a té- 
len határozta el a kormány azzai, hogy az a mű- 
egyetem külön fakultása lesz. A mezőgazdasági 

akadémiát a Bega partján épült új iskolában helye- 
zik el, amelyet eredetileg elemi iskolának szántak. 
A betegpénztárnak az épülettel szemben álló régi 
és immár üres helyiségeiben a mezőgazdasági aka- 
démia laboratóriumait rendezik be. Az akadémia szá- 
mára szükséges körülbelül ötven-hatvan holdnyi 
szántóföldet állami birtokból fogják igénybevenni 
és pedig Giládon, Dragsinán, vagy Jezvinen. 

Az opera és a nemezti színház számára a szín- 
ház épületében bizonyos változások lesznek. A né- 
zőtér első széksorát eltávolítják, mert nagyobbítani 
kell a zenekar helyét hatvan emberre. Próbák és 
esetleg párhuzamos előadások tartására felhasznál- 

ják majd a városi Vígadó tánctermét és a vele szom- 
czédos helyiségeket. A képzőművészeti iskolát kiköl- 
töztetik a Kultúrpalotából, mert azokra a helyisé- 
gekre a színház és opera igazgatóságának, irodáinak 
és gazdasági hivatalainak elhelyezésére van szük- 
ség. A képzőművészeti iskolát a város másutt he- 

lyezi el. Valószínűleg a Regattán levő internátust ve- 
szik igénybe erre a célra. 

A Kolozsvárról városunkba került állami zene- 
akadémiát a városi zeneiskolában helyezik el, ahol 
a két intézett párhuzamosan fog működni. Baran 
Coriolan dr. főpolgármester szerint nincsen kizárva 

annak a lehetősége sem, hogy ez a két zenei tan- 
intézet később egyesül olyképpen, heogy a városi 
zeneiskola zenei liceum lesz, amely előkészít a zene- 

akadámiára. 

Ez év végén egymillió 
kiképzett katona feleti 
rendelkezik az USA 

Washingtonból jelenti a DNB: Az Associated 
Press jelentése szerint az Egyesült Allamok hadügy- 

minisztere november közepére 75 ezer ujoncot hi- 
vott be és az év végére a behivottak száma 400 ezer 

főre fog emelkedni. Az Associated Press hanguslyoz- 
za, hogy az év végén összesen egymillió katonaság 

áll az amerikai kormány rendelkezésére és ezek kö- 
zött 374 ezer eddigi sorkatona és 240 ezer milicista 

Szenzációs vigjáték 
A főszerepekben. 

FREDRICH MARCH, 
JOAN BENNETI, 

ANN SO 

benfoglaltatik. Rador) 



040. szeptember 18 

ét rejtélyes haláleset 
Brassóban 

gyilkoltak egy huszonkét éves nyilvántartott nőt. 
gy 19 éves fiatal leány holtteste a Salamon- 

sziklánál 
rassóból jelentik: Deleanu Nastasia 22 éves 
i nyilvántartott nőt lakásán péntekre virradó- 
dig ismeretlen tettes meggyilkolta. A gyilkos- 

a meggyilkolt nő lakásadója fedezte fel, aki 
u Nastasiát ágyában vérben feküdve találta, 

fejszecsapás nyomaival és szívén késszúrással. 
ét is átvágta a gyilkos. A tettes 

sság elkövetése után a lakás ajtaját bezárta 
űnjeleket magával vitte. A rendőri hatóságok 
y ent a gyilkosságot a tettes bosszúból 
e el. 

gyancsak Brassóból jelentik, hogy egy Fon- 
ka nevű 19 éves leányt, az egyik Pojánához 

át környékén, a Salamon-szikla közelében 
holtan találtak. Fontin Monika a napokban 

dé ozott és beszélt utoljára vőle- 
l és azóta nyoma veszett. A megindított 
t fogja kideríteni, hogy Fontin Monika mi- 

n került a Salamon-sziklához és mi okozta a 

.2. 

tőbírói hatarozat vetett fel s amely a legfi- 
esebb gondosságot igényli: az optálás joga. 

omán állampolgárság megtartása nem ölyan 
léma, amely vitára adhatna okot, Ez, 
ban visszamaradt s a magyar fajhoz 

ozó személyek egyéni, elhatározásának kérdé. 
A döntőbirói határozat ugyanis nem kötele- 
ségnek, hanem jognak tekinti az optálást, 
lyel azok élhetnek, akik lemondanak román 
mnpolgárságukról s e helyett a magyart akar- 
megszerezni. Azoknak a Romániában visz- 
maradt, magyar nemzetiségü román állampol- 

nak, akik továbbra is itt akarnak maradni, 
artva román állampolgárságukat, jogaik 
artására nem kell semmit tenniök, mert köz- 
állapotuk érintetlenül maradt, 

RESZLETES EGYEZMÉNYRE VAN 
szükSsG 

Azonban bonyolult a helyzete azoknak, akik 
itőbirói határozat kihirdetése napján: 1940 
sztus 30-án, a Romániának 1919-ben Ma- 
szág által átengedett s most a román ál- 

területen voltak megtelepedve s most ma- 
állampolgárságot akarnak szerezni. Köz- 
álatu kifejezés szerint, optálni akarnak. 
E kérdést a döntőbirói határozat 3. és 4. 
a szabályozza. Az opciójog rendezése nem m 

mán tént szabatosan és részletesen
. 

ut magyar és román kormánynak közvetlen 

0 
Acsozásokon kell részletekre kiterjedő 

élegesánaii megállapitania azokat az el- 
ket és szabályokat, melyek szerint az op- 
ási jog gyakorlati alkalmazhatóságot 

usulása n, a né- 
égső fokon határoz. 

ozat szerint azok a ma- 
ghez" tartozó román alattvalók 

lampolgárságért, akik 

atnak tehát magyar állampol- 
ok a román alaevalók, akik bár 

tározatban megjelölt terüle- 
toznak a magyar né- 

feroy" utliuunos, 
IIIIIII 

vérsejtek tevékenységét fejlesztve, 

artozik-e eptálni, aki román területről augusztus 30. után átköltőö-
 

magyar népiséghez tartozás ismérvei. 3. M 

m tudják az optálastól szamitott egy évaalatii e adni ingatlanaika
t 

Egyik legjelentősebb kérdés, melyet a bécsi 

Bságukat, vagy nem. 

tartózkodás puszta ténye még nem 
után az állampolgárság elvesztését, hanem csak 

Mileszazokkal, akik 

nyos megszoritásokkal, szintén megadassék az 

optálás joga. 
A magyar népiséghez való tartozás megál- 

lapitása azon mulik, 
mi lesz a kritériuma a népiséghez 

tozásnak. 
eredményre jutunk ugyanis, 

a 

való tar- 

Egymástól eltérő 
ha a vérségi leszármazást, az anyanyelvet, e 

szellemi és erkölcsi egységet, a közös művelő- 
dést, az együvétartozás érzését vagy az egyén 

szubjektiv nyilatkozatát vesszük alapul. 

A döntőbiról határozat értelmében az optá- 

lás határideje 1940. augusztus 20-tól számított 

hat hónap, A teljesítési határidő ujabb egy év. 

Azok a személyek tehát, akik élnek az opció jo- 

ával, az optálás aktusától számitott további egy 

éven belül kötelesek elhagyni az ország területét. 

AZ ALLAMI KARTAÁLANITÁS ESETE 

Azok a személyek, akik optáltak, magukkal 

vihetik minden ingó vagyonukat. Ingatlan 

tulajdonukat azonban nem tarthatják meg. 

Gondoskodniok kell tehát arról, hogy ingat- 

lanukat értékesitsék, fölszámolják, az or- 
szágból való eltávozásuk napjáig, Ha az in- 

gatlan vagyon felszámolása nem sikerül, el- 

távozásukkor tulajdonjoguk megszünik s 

az ezáltal szenvedett anyagi veszteségért az 

állam kártalanitja a optált személyeket. 
Az 1919-1920-ban kötött nemzetközi szerződé- 

sek megengedték, hogy az eltávozó optánsok 
in- 

gatlanaikat megtarthassák. A döntőbirói hatá- 

foat e tekintetben szigorúbb rendelkezéseket tar- 

talmaz s egyik jegnagyobb problémáját vetette 
fel az optáló személyeknek. 

ülureti 
Májvérbőségnél, renyhe emésztésnél, epe- és hólyagbajnál a vörös- 

inek. 

MuMAMAA IAAAAKAJAA JAAA AAAAKAAA JAKIAK AAAAATTAAAJA 

természetes ásványviz, kristályos tisztasága és kellemes íze joggal ál- 

Mtják az ásványvizek élére. Radicactív. 

mii 
mudtunmuta kaythA aTKvALYASÁÁÁJ ol9JJMKTJJ ATAAJAAAAJJI 

mint a táplálkozás serkentői sze:/ / 

ben, az ingatlannal rendelkező optáns nem szer- 
ződő félként szerepel. 

KIRE TERJED KI A CSALÁDFŐ 

A döntőbirói határozat, mint már emlitettem, 
nem tér ki apró részletkérdésekre s azoknak 
rendezését az érdekelt államok kormányára biz- 
za. Igy tehát kölcsönös megegyezéssel kell meg- 
állapítania a két kormánynak, h milyen há- 
tóságnál kell bejelenteni az o st és milyen 
e knak kell megfelelnie az optáló sze- 
mélynek. 

Kölcsönös megegyezésen alapuló rendezésre 
szorul az a kérdés 1s, hogy az opciós nyi- 
latkozat mennyiben terjed ki a nyilatkozat- 
tevő családtagjaira: feleségére és gyermekeire. 

Az 1919-1920 évi nemzetközi szerződések sze- 
rint a ferj opciója maga után vonta a feleségét 

s a 18 évnél fiatalabb gyermekekét. A román ál- 
lampolgárság elnyeréséről és elvesztéséről szóló 
1930 évi törvény szintén kiterjeszti az zopales nyi- 
latkozat hatását az optáló személy családtagjai 
ra. a feleségre és a 21 évnél fiatalabb gyerme- 
kekre. Ha azonban annak az államnak a törvé- 
nyei, 
melyek állampolgárságát az optáló személy 

megakarja szerezni, 
ezzel ellenkező rendelkezéseket tártalmaznak, a 
családtagoknak külön nyilatkozatot kell tenniök. 
A családtagok azonban meg is tarthatják, illetve 
vissza is szerezhetik román állampolgárságukat. 
Ez esetben a feleségnek, a férj által szerzett új 
állampolgárság elnyerésétől számitott egy hóna- 
on belül, a 21 éven alóli gyermeknek pedig, a 20. 

életévének betöltésétől számitott egy éven belül, 
megfelelő nyilatkozatot kell tenniök. 

A törv va gyermek helyzete külön ren- 
dezést igényel. A román állampolgársági törvény 
értelmében ugyanis, ha a törvénytelen gyermek 
anyja idegen állampolgárságu férfivel köt há 
zasságot, a 21 éven alóli törvénytelen gyermek 
megtartja román állampolgárságát. Kérdés te- 
hát, hogy az anya opciós nyilatkozatának hatása 
kiterjed-e 21 éven alóli törvénytelen ekére, 

Azaállami kártalanitás mértéke az állam egy- 

oldalu megállapitása alapján történik s vele szem- 

Végül még két igen jelentős kérdés megvizs- 

gálása játszik szükségesnek Tisztázandó a
zok- 

hak a személyeknek a közjogi helyete, akik 1940
 

augusztus 30. után s 

az optálás bejelentése előtt hagyták el a 

döntőbirói határozatban megjelölt területet,
 

letelepedve a magyar állam fenhatósága alá 
tartozó területen. 

Kétségtelenül biztos, hogy az 1940. augusz- 

tus 30. utaán eltávozottaknak is optálniok kell. 
E tekintetben a bécsi döntőbirói határozat sem- 

i kételyt nem hagy fenn. Kérdés azonban, hogy 

ezek a személyek, a magyar állampolgár- 

ság elnyeréséig megőrzik-e román állampolgár- 
ampolgár- 
azoló és sági törvény értelmében, a 

engedélyező iratok nélkül 

7 gtorló intézkedések 

Akik m átköltöztek' mai 

vonja maga 

vagy pedig ennek külön nyilatkozatot kell ten- 
nie 

ár magyar állampolgárok 
zásából, úgy tekinti őket, mintha saját pol- 
Közjogi helyzettű végleges rendezése akkor kö- 
vetkezik be, amikor a magyar állam az optálás 
bejelentése után megadja a kérelmezőknek a 
magyar állampolgárságot, miáltal „de jure á 
lampolgárokká válnak. 
JOGALLAÁS AZ EGYEVES ATMENEII IDő 

Igen jelentős kérdés az optált személyekne 
az opció bejelentése s az ország területének el- 
hagyása közt levő idő alatti közj 
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= HIREK 
MEGJELENIK: 

een napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Biöldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lei, negyedévre 
2380 lei, félévre 450 lei, egész évre 900 lei. 
Nyugdíjasoknak házhoz való kézbesítéssel 
együtt havonta hetven lei, negyedévre 200 le, 
félévre 400 lei, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fíl. 

évre Z2 pengő és egész évre 40 pengő. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytár- 
saságoknak egy évre 1200 lel kézbesítéssei 

együtt. 

TELEFON: 

218-10 és este 10 óra után: 28-15. 

Török kávé 
Sok-sok vita és elképzelés dől el néha néhány 

perc alatt, amelyet a látás világít meg. Ilyen vitát 
döntött el egy meghívás. A napokban egy aggle- 
gény török kávéra hivott meg magához három fia- 
tal asszonyt, akik a kiváncsiskodók és csipkelődők 
csoportjához tartoztak. A házigazda előrebocsátot- 
ta, hogy ne ijedjenek meg a rendetlenségen, de a 
takarítónője elment és így magának kell rendbe- 
szednie lakást. Az asszonyok nevetve osztogatták 
fel maguk közt a munkát, a lakás rendbehozását, 

mert hogy mit fognak ott találni, azt sejtették 
Csikorgott a zár, kattant a villanygomb egy 

csinos kis belépő halvány fényében megnyilt egy 
fehér ajtó. A kiváncsi tekintetek előtt modernül be- 
rendezett csinos tiszta férfiszoba tárul föl, puha sző- 

nyeg, színes tarka párnák, kézimunka takarók, ked- 
ves meleghangú összeállításban. Ök hárman némán 
meglepetten álltak és csodálkozva kérdezték önma- 
gukat: Hát így fest itt minden? 

A férfi nevetve nézte őket, majd kötekedve tet- 
te hozzá: 
- Nagyon csalódtok bennem? 
fs máris tólta eléjük a széket vendégszerető 

készséggel. Rádióhoz lépve néhány pillanat múlva 
lágy zene szűrte át a csendet és ez még növelte a 
hatást. Egy szókimondó élénk, elvált, csinos kis bar- 

na asszony tért először magához. Durcásan jegyezte 

meg: 
- ördög vigye el az agglegényeket, hát kell 

ide asszony? Hiába minden törtetés, lemondok a 

férihezmenésről! - legyintett lemondóan a kezével. 
A házigazda vililanyfőzőjén néhány perc alatt 

elkészítette a törököt, amelyet közvetlen természe- 
tességgel szolgált föl. Megindult a tere-fere, kibon- 

takozott az agglegényélet minden előnye és hátrá- 
nya. 

Az ok, az elindulás az egyedüllét felé, legtöbb- 
ször egy elérhetetlen szerelem nagy verejtékes elő- 
retörtetés, melyben elforgácsolódtak a fiatal évek. 

Jöttek a szines kalandok, a mindig újat kereső sze- 
relem varázsával, egy-egy hosszabb barátság. Sem- 
mi kötelesség, megkötöttség. Az asszony itt is él, 
itt is uralkodik, de csak álmok, vágyak fölött. Szem- 
rehányó, de nem követelő feleség. 

HFájóvá az egyedüllét csak később válik, a fá- 
radtság, a pinenés éveiben. Es néha szent ünnepe- 
ken, midőn mások terített asztal mellett egy pará- 
nyi gyermek kerdően tekint könnyeket elrejtő égő 
tekintetébe. 
- Bácsi, neked is van otthon fiad, aki ilyen 

szép lovat és kardot kapott a Jézuskától? 
Ilyenkor siváran néz a szürkévé fakuló holnap 

elé, amelyből kimarad a csilingelő kacagás, a cél. 

Adós maradt az élet a szeretettel. 
Míg a török kávé fölborított csészéjéből nevetve 

jósolgatnak, addig az egyik asszony lelkébe kiraj- 
zolódott az agglegeny sorsának valódi képe. 

Kissné Décsi Mária. 

- tember közepén megszünt a német- 
cseh-morva vámhatár. Prágából jelentik: Hivata- 
losan közlik, hogy szeptember 15-ével a német 
birodalom és cseh-morva védnökség között meg- 
szünt a vámhatár. (Rador.) 

- Elkészült a vádirat a hirhedt aranycsem- 
peszek ügyében. Bucurestiből jelentik: Mint már 
hetekkel ezelőtt megírtak, Deutsch Aladár és tár- 
sai ismert aranycsempészési bünügyében a vizs- 
gálatot befejezték és a vádiratot a Legfelsőbb 

semmítőszék is jóváhagyta. Az ügy aktáit most 
áttették a törvényszékhez, ahol valószínűleg már 

a közeli nerena kitűzik a tárgyalást - 

A nagyvezérkar kézleménye a rekvirált tárgyak visszaadásá 
kapcsolatban 

A nagyvezérkar a Magyarországnak áten- 
gedett területek lakosságával a következőket 
közli: A román csapatok által elrekvirált minden- 
nemű tárgyakat szeptember 25-től kezdve a 
román-magyar vegyes bizottság visszaadja tulaj- 
donosaiknak. Az ezen területekről elmenekült la- 
kosok, akik jelenleg Romániában tartózkodnak, 
és akiktől rekvirálások történtek, 1940. szeptem- 
ber 22-én jelentsék be jelenlegi lakhelyüket az- 
zal a kéréssel, hogy elrekvirált tárgyaikat ne 
szolgáltassák ki Magyarországnak. A kérvénye- 
ket a következő cimre kell küldeni: Comanda- 
mentul 6 Teritorial Sibiu. Erre a cimre azok ter- 
jesszék be kérvényeiket, akik Máramaroson, 

vinal tarayak visszaatasa 
Szatmár, Szilágy, Naszód, Szamos megyék eg 
területén, továbbá a részben átengedett 
torda, Kolozs, Bihar, Nagyküküllő és Kis 
területén laktak. A Comandamentul 5 Teri 
rial cimre pedig azok terjesszék fel kérvény 
akik Csik, Udvarhely és Háromszék megyék 
rületéről valók. A kérvényben megjelölendő 
megye, község, az elrekvirált tárgyak száma 
a kaátonai egység megnevezése, amelynél az 
virált tárgyak találhatók. Azok a meneküli 
akik szeptember 22-ig kérvényüket nem te 
tik be, elvesztik jogukat eilrekvirált tárg 
visszanyerésére, vagy a kártalanitásra. (Rador) 

- Rubens emlékünnepély Belgiumban. 
Brüsszelből jelenti a DNB, hogy a Művészetek 
Palotájában Rubens halálának háromszázadik 
évfordulója alkalmából nagyszabásu emlék-ün- 
nepségeket és kiállitást tartottak. A világ egyik 
legnagyobb festő-zsenije emlékünnepén több 
száz tagból álló flamand kórus énekelt. (Rador) 

- ULoetartóztatták Leon Blum volt francia 
kormányelnököt. Genf. Vichyből érkezett jelen- 
tés szerint Leon Blum volt miniszterelnököt, aki 
hosszabb ideig Dordonneban lakott és ott a Pe- 
tain-kormány ellen egy újonnan kiadott ujságjá- 
ban izgatott, letartóztatták és abba a kastélyba 
internálták, ahol Daladier és Reynaud volt mi- 
niszterelnököket tartják fogva. (Rador.) 
.................. 

Ajándék- 
és háztartási-cikkek, porcellán és vegben 

L. SCHMIDT N. SCHUSTER 
Temesvár, I., Lonovics ucca 3. Telefon 22-46. 

(-) Cukrásztésztákat lopott. A gyárvárosi rend- 
őrségen előállították Nedelov Nicolaet, aki betörte 
Balázs János cukrász gyárvárosi üzletének kiraka- 

tát és elvitte a cukrásztésztákat négyezer ! lei érték- 

ben. Megindult ellene az eljárás. 
(-) Véget ért a bíróságok nyári ezünete. A 

bíróságok nagy nyári szünete tegnap véget ért és 
az összes helybeli bíróságoknál megkezdődött a ren- 
des munka. 

(-) A szatmári törvényszék városunkban fog 
működni. Az igazságügyi minisztérium rendelete 
alapján a Magyarországnak átengedett erdélyi te- 
rületről a szatmári törvényszéket Temesvárra he- 
lyezték át teljes bírói és tisztviselői karával. A szat- 

mári törvényszék a szükséges szervezési munka be- 
fejezése után október elsejével megkezdi működését. 

A járásbíróságok közül az erdődi Billédre, a nagy- 
bányai Búziásra a kápolnamonostori Csákovára, a 
halmii Dettára, a színérváraljai Lippára, a negresti 
Rékásra, a nagysomkúti Vingára és a nagykárolyi 

Nagyszentmiklósra költözik. 

Csütörtökön kerül bemutatásra 

a SCALA- ban 
Kedden és szerdin Walt Pisney csodálatos rajzfilmje: 

rERDINÁND, A BIKA 

(=) Bánsági gabonaárak. A bánsági gabo 
piacon az árak a következők: búza 750, tengeri 
zab 500, takarmányárpa 530, sörárpa 610 lei sz 
kilónként. A kamillatea kilója 80 és a fodorme 
kilója 85 lei. 

4-) MENTŐK TEFONJA: 11-44 

(-) A hittudományi főiskola új rektora átv 
te hivatalát. Korner József dr. püspöki helynök, 

Pacha püspök a hittudományi főiskola rektoi 

nevezett ki, vasárnap foglalta el hivatalát. Un! 
weger Lothár dr. kanonok eddigi rektor két 

szabadságra Elrdélybe utazott 

A temesvári tö rvényszél 
tamácsainak uj beosztás 
A helybeli törvényszek Deleanu Stefan tö vé 

széki főelnök elnöklete alatt tegnap délelőtt tel 
ülést tartott, amelyen Stefan Cornel törvényszel 
irodafőigazgató és az ügyészség képviseletében Mul 
teanu Emil ügyész is résztvettek. A teljes üléset 
összeállították a törvényszéki tanácsokat, amel 
két évig változatlan összeállításban fognak műköt 
ni. Eszerint az első tanács a következő: elnök stro 
escu Pavel, tanácsbírák: Chiovschi Eugen, Onis 
Ioan és Tigoianu Ioan, albíró Budea Coriolan. Vizs 

gálóbíró Blanaru Ioan, főjegyző Stefan Cornel 
második tanács elnöke Vioreanu Ioan, szavaz 
rók: Micu Arsenie, Cusniriuc Mihai és Prestescu 
lentin, albíró Gheaja Titus, vizsgálóbíró Ille Andr 
főjegyző Bredeceanu Sergiu. A harmadik, keresi 

delmi tanács elnöke Fenesan Eugen, tanácsbírák 

Horga Adam, Baluti Ioan és Cheteanu Tullius, albírt 

Sandru Mihai, csődbíró Imbrcane BErutus főjegyz 

Calinescu Constantin. A negyedik tanács elnök 

Georgescu-Valcea Alexandru, bírák: Matei Nicolae 

Catalina Traian és Popescu Titus, albíró Bratu vVi r 
gil, vizsgálóbíró Gabriel Victor dr., főjegyző Don 

vici Gheorghe. Az ötödik tanács elnöke Marinesc 

Mircea, tanácsbírák: Budescu Petru dr., Olariu Enea 

Popa Octavian, Nicula Alexandru, albíró Ionas Leon e 

1ő egyző gtafu Ovidiu. 
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- zZsidó középiskolák Temesvárott. A javító- 
szeptenaber 20-án 8 órakor kezdődnek. A 

teli vizsgák úgy az I. fiúosztályba, mint az V. 
yokba szeptember 23-án 8 órakor kezdődnek. 

vidéki tanulók a zsidó internátusban helyezhetők 

Tanév megnyitó istentiszteletet szeptember 30-án 

akor tartunk. A tanítás október 1-én 8 órakor 

lődik. Az igazgatóság. 

Huszonöt volt községi előljáró a bíróság 
ött. Targovistéből jelentik: A prefektúra 25 je- 
nlegi és volt megyei községi előljáró ellen bűn- 

di feljelentést tett az ügyészségen, azon a cí- 

, hogy ezek még nem készítettek kimutatást 
közpénzek hovafordításáról, vagy az 1937-38, 

38-39 és 1939-40 évi költségvetésekben sze- 
plő és rájuk bízott alapok hovatfordításának 

azolását egyszerűen megtagadták. Az ügyész- 
g a vizsgálatot megindította. 

(-) Dr. Freund József sebész és nőgyógyász 

érkezett és ismét rendel szanatóriumában, Bul. 

egina Maria 12. (Telefon 21-12) délelőtt 10-12- 

és délután 5-6-ig. 

() Veszedelmes útonállók a bíróság előtt. A 

elybeli törvényszék néhány hónap előtt itélkezett 

eim János, Russu Filip és Herhalt József rovott- 

űltú egyének felett, akik több lopást és utonállást 

ettek el. Heim János tizenkét évi börtönbüntetést 

apott, Russu Filipet nyolc évi, Herhalt Józsefet pe- 

ig hétésfél évi börtönre itélték. A vád szerint az 

Imúlt év októberében az egyik este a freidorfi 

ton megtámadták Griech István freidorfi gazdálko- 

ót, akit megkéseltek és azután elvették a nála 
levő 

énzt. A törvényszék ezzel az üggyel kapcsolatban 

nég két asszonyt is elitélt három-három havi fog- 

ázra, akik a három utonálló által ellopott holmit 

rtékesítették. Fellebbezés folytán az ügy tegnap 
a 

emesvári itélőtábla elé került, amelyen Heim 
beis- 

nerő vallomást tett, míg Russu és Herhalt tagadták 

vádat és azt hangoztatták, hogy a rablásban 
nem 

ettek részt és arról nem is volt tudomásuk. 
Az ité- 

őtábla a jövő héten hirdeti ki itéletét. 

() Orvesi hír. Ifj. Dr. Engels újból rendel. 

egovits Emii táncisiolája 
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I, Piata Libertátii 4., em. Minden 

csütörtökön fél 9-től 12-ig és vasárna- 

pon 6-tól 12-ig Tánckotteria. 

rrényl 
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( Halálozások. Az anyakönyvi 
hivatalban a 

következő halálozásokat jelentették be: 
Popa Renée 

tizenhét éves, Boscu Petru munkás nyolcevannégy 

éves, Schneider Mihály kőműves öt
venhat éves, öz- 

vegy Martinné Lapatina Mária he
tvenöt éves, Bli- 

dariu Andrei diák tizenöt éves, ö
zvegy Ferrné Leicht 

% Anna hetvenkét éves, Dascal Francisc öt éves és 

sSteinbach János egy éves. 

ATONAK YAMOAT
Oá 

FaANADAAN 

Newyorkból jelenti a DNB: Ottawából köz- 

kanadai ány elrendelte a 21- 

24 éves férfiak 30 napig tartó katona
i gyakor- 

latát. A katonai fegyvergyakor
latok október hó- 

napban kezdődnek. (Rador.) 

Ellopta a holttest melletti 
e a 

zádiót és készpénzi 

Megirtuk, hogy ez év május másodiká
n Uj- 

mosnica község előtt az országuto
n holtan ta- 

lálták Tóth Mihály, huszonhét év
es munkást. A 

munkás özvegye bejelentette, hogy
 férjénél több- 

egy rádiókészülék volt, amelyet azon- 

ban nem talaltak a holttest mellett. N
yűvánvaló, 

ogy a pénzt és a rádiókészüléket ell
opták. 

anu Bondár Lajos munkásra terelő
dött, aki- 

vel utoljára együtt látták Tóth Mihály
t. Bondár 

bDeismerte, hogy haza akarta kisérni
 Tóth Mi- 

ályt, aki részeg volt. Ütközben azon
ban elvál- 

ak és később, amikor Bondár visszam
ent, hogy 

egnézze, hazament-e Tóth, az országúton ta- 

a. Beismerte azt is, hogy a pénzt és
 a rádió- 

keészüléket elvette, de tiltakozott azo
n gyanu el- 

len, hogy Tóth Mihályt meggyilkolta
 volna. A 

gyilkosságot különben a nyomozá
s sem tudta bi- 

onyitani és ezért csak lopás és se
gélynyujtás 

negtagadása miatt indult meg az elj
árás ellene. 

temesvári törvényszék az elmult héten tár- 

alta az ügyet és tegnap hirdette ki ítéletét, a 

ellevel Bondár Lajost hat hónapi fo
gházra és 

(-) Még rincsen döntés a kolozsvári egyetem- 
nek városunkba való helyezése ügyében. Baran Co- 
riolan dr. főpolgármester - miként jelentettük - 
Bucurestiben járt, ahol a nemzetnevelési miniszter- 

nél a kolozsári tudományegyetemnek városunkba 
való átköltöztetése ügyében eljárt. Felmerült az a 
terv is, hogy az egyetemet Alba Iuliára helyezik át 
a város központi fekvésénél fogva, azonban ott nem 
állanak sem a tanárok, sem a segédszemélyzet, sem 
pedig a diákság részére szükséges lakások rendelke- 
zésre. Sibiu is szeretné a maga számára megnyerni 
az egyetemet, azonban ott sincsen megfelelő helyi- 
ség. A miniszter megigérte, hogy a Baran főpolgár- 
mester által átnyújtott terjedelmes emlékiratot át- 

tanulmányozza. Döntés tehát egyelőre még nincsen. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 
következő születéseket jelentették be: Volcinschi 

Alexandru vasúti alkalmazott Felicia Hlisabeta nevű 
leánya, Marcu Arcadie állami tisztviselő Delea 

Elena nevű leánya, Földvári Lajos kereskedő Irén 

nevű leánya, 8ritz Miklós munkás Mária nevű leá- 
nya és Gimboase Petru földműves Stela Floarea ne- 
vű leányi 

LÁTOGASSA MEG 

aDunakirálynőjét 
a gyönyörű fekvésű fürdővárost 
Helvilágosítással szolgál: 
EBudapest Székesfőváros 

Idegenforgalmi Hivatala 

Budapest, V., Deák Ferene-u. 2. 
Telefon: 181 213, vagy 181-349 

Spanyolország 

Berlinből jelentik: A birodalmi kormány 

vendégeként Berlinbe érkezett Fernando Sun- 
ner Spanyolország belügyminisztere, akit az an- 

halti pályaudvaron Ribbentrop külügyminiszter 

fogadott. Később hosszasan tárgyalt a két állam- 

férfiu a német külügyminisztériumban. 
Fernando Sunner, spanyol belügyminiszter 

a Völkischer Beobachter munkatársának a kö- 
vetkező nyilatkozatot tette: 

Németországi látogatásom ujabb bizo- 

nyitéka annak, hogy Spanyolország hű marad 

természetes barátainoz. Két évszázad óta első- 

eró kezer 

Németország 
és Olaszország ellenségei 

A spanyol selügyminiszter nagyfontosságu nyilatkozata 

ellenségei is 

ízben nyerte vissza Spanyolország teljes függet- 
lenségét és a nagy spanyol birodalom csak akkor 

alkotható meg, ha azokat az erőket megsemmisit- 

jük, amelyek politikájuk áldozataivá tették Spa- 
nyolország mellett a német és olasz memzetet is. 

Spanyolország e pillanatban mem hadviselő ál- 

lam, de abban az órában, amikor a spanyol nép 

vezetője elérkezettnek látja az időt, cselekedni 

fogunk. 

Egyelőre mi vagyunk az új európai rend elő- 
örsei a másik kontinens felé. (Rador.) 

- Bucurestiben 7 lelért is lehet kenyeret vásá- 

rolni. A bucuresti lapok jelentése szerint Antonescu 

államfő és miniszterelnök rendeletet adott ki, 
hogy 

a főváros polgármesteri hivatala gondoskodjék a 

szegény lakosság kenyérellátásáról. Intézkedés tör- 

tént, hogy hétfőtől kezdőcőleg Bucurestiben 7
 leies 

kenyeret is árusítsanak. Ezeket a kenyereket 
azon- 

ban csak azok vásárolhatják, akik a po
lgármesteri 

hivataltól különleges bónt kapnak, amit csupán 

olyan szegény embereknek adnak, akikn
ek anyagi 

nelyzetőről a helyszínen lakásukban győződnek 
meg. 

A pékeket kötelezték, hogy ebből az 
olcsó kenyérből 

megfelelő mennyiséget készítsenek. 

A Führer üdvözlő távirata Mexikó elnö- 

kéhez. Berlinből jelentik: A vezér a mexi
kói köz- 

társaság elnökének a függetlenségi ünne
p alkal- 

mából üdvözlő táviratot küldött. (Ra
dor.) 

Szünetletnek a belügminiseler 
kihatiyatasai 

Bucurestiből jelentik: Petrovices
cu artalé- 

kos tábornok, belügyminiszternél a
 kihallgatások 

1940. szegtember Z8-ig szünetelnek.
 (Rador.) 

Goldwyn Follies 
A felületes szemléletnek is meg kell állapítania, 

hogy erősen változik és finomodik az amerikai ízlés, 

Pár esztendővel ezelőtt még visszataszította az euró 

pai jóízlést az amerikai revűfilm badar keretmeséjé. 

vel, túlzott és felesleges meztelenséghajhászásával 
és másfélórán keresztül dübörgő, idegeket bomlasz: 

tő, harmóniátian zenéjével. Ma már értelmesebb a 

keretmese, a frivolságot sem hajtják túl és a zené 

ben is közelednek a kiasszicitáshoz. Erdekesen igyek. 

szik jelképezni az ízlés finomodását a legújabb revű 

egyik bevezető jelenete: a jazz és a ballet harca. 

A végén az ellenfelek kibékülnek, a jazz enged 

durvaságából, a ballet pedig légiességéből. Az egyez 

kedésben a jazz jóval többet enged. S az ezután kö 

vetkező jelenetek egyre jobban meggyőzhetik a né 

zőt, hogy e mű gyártói már nem a tömegek és ai 

anyag gazdagságával kívánnak hatni, hanem a mű. 

vészivel a klasszikussal. A két Traviata-kép például 
igazi művészet. Az amerikai revű-filmgyártás el 

újabb törekvéseit nem szabad lenéznünk. Ez a 
mű 

faj sokat kíván pótolni színházban és moziban 
egy 

aránt. Pótolja a látványosat, a könnyen szórakozta 

() Beiratások a magyar tanoncisk
olába. A te- 

mesvári római katolikus magya
r fiútanonciskolában 

a beiratások nétköznapokon délután 4-7ig va
n- 

nak. Beiratkozhatnak magyar any
anyelvű tanoncok. 

A beiratáskor az állami nyakönyvi kivonatot, a 

tanoncszerződést és az utolsó 
iskolai bizonyítványt 

Kell beadni és 400 leit fizetni A beiratások szep-
 

tember 25-ig tartanak. A javít
óvizsgálatok október 

1-én délután 4- i znek. A javítóvizsgálatok e
l- 

mulasztása ese sztályt meg kell ismételni. 

Nyugalomba vonuló főszolgabiró. 

Baba Petru gátaljai főszolgabi
ró a szolgálati kor 

határ elérése következtében november 30-án 

nyugalomba vonul. 
C Nagy tűz Dentán. Denta temesmegyei

 

községben tűz pusztitotta el C
inc Alexandru la- 

kását, fészerét, valamint nag
yobb szénakészletét. 

A tűz oltásában a temesvári 
tűzoltóság is segéd- 

kezett. Popovici vizel zptetél k
ora 

el a tűz szinhelyére utazo 
í 

Aortózkodott. A tűz okát m
ég nem tudták 

A kár mintegy félmillió les megállapitani. 

Szerkesztői üzenetek 

mMm. D. Két régebbi írását és a mostanit is
 meg- 

lei pénzbüntetésre itélte. 
kaptuk. Hely hiánya miatt e

ddig nem közölhettük. 

és több órán át 

tót, az enyhén vidámat. röviden min
dazt, amit az- 

előtt az operett, a látványos zenés játék ny
újtott 

S erre a nappal gondokkal küzdő, este megp
ihenni 

vágyó embernek ma műúlhatatlanúl szüksé
ge van. A 

lényeg csak az, hogy e műfaj sohase lép
je túl 

ízlés és erkölcsösség hatórait. 

() Athelyezett vasúti tisztviselő. Jelentet
 

tük, hogy több temesvári vasúti tisztvis
előt 

hónap elején Kolozsvárra helyeztek át. Az áthe 

lyezettek között van Franz Károly fő
ellenőr 

aki az itteni kerületi vasútigazgatóságon 
mini 

menetrendi előadó működött. Franz Károly ve
j 

héhai Steinmer Károly volt gázgyári igazgatónak 

(-) Temesvár és 
kedik a déli 
órakor induló gyorsv 
váradig közlekedett, 
mely délután 14.25 órakor érkezik T 

ismét, közlekedik. Ez a ót ; 

jelenleg csak Temesvár és Arad között közlek 

üik. Azok a motorvonatok, amelyek az utól b8l 

hetekben szüneteltek, ismét közlekednek. A re 

gel 8 órakor a fővárosba induló Rapidvonat 
éellenvonata, amely 23.30 perckor este érkezil 

Temesvárra, egyelőre még szünetel. 
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Rendelettörvény 
a köztisztviselők fizetésének 

szabályozásáról 
Bucurestiből jelentik: A Monitorul Oficial 

szeptember 14-iki számában a közszolgálat átszer 
vezéséről és a köztisztviselő fietések szabályozá- 
sáról rendelettörvény jelent meg. 

A rendelettörvény értelmében a minisztériu- 
mok átszervezése a pénzügyminiszter közbejötté 
vel október 15-ig bezárólag meg kell történjék. 
alamennyi minisztérium, illetve az alája tarto- 

zó közhivatalok csak annyi tisztviselőt foglalkoz- tathatnak, amennyire a szolgálat ellátásánál szük 
ség van. A különböző szolgálatokba be nem illesz- 
tett tisztviselők a rendelkezési állományt képe- zik és ezek eredeti fizetésüknek csak 80 száza- lékát kapják, Ha a rendelkezési állományban le- vő közhivatalnok magánvállalat szolgálatába lép ágy köztisztviselői állásáról lemondottnak tekin- 

A megüresedő állásokat minden esetben a rendelkezési állománybeliekből töltik be. A mi- nisztériumok által a magánvállalatokhoz dele- ált tisztviselők fizetést csak a masánvállalattól 

Aendel rendelettörvény a továbbiakban kimondj 
hogy a köztisztviselők csak egyetlen fizetést 
hatnak, amiben a lakbérpótlék és a különböző egyéb járulékok és a bizottságokban való részt- vétel után fizetett tiszteletdijak is benne foglal- 
atnak. Kivételt csakis a szolgálat érdekében esz- közölt utazási költségek képeznek. Hasonlókép- pen nem vonatkozik ez a rendelkezés a CAM, a EFR, a Monitorul Oficial és az állami pénzverde munkásainak fizetett prémiumokra. 
A rendelettörvény egyik szakasza úgy intéz- kedik, hogy közigazgatási tisztviselők ugyanak- kor nem állhatnak magánosok szolgálatába. Köz- 

édek szintén nem vállalhatnak állást ma- sánvállalatoknál és nem szerepelhetnek az állam, negye, vagy község ellen inditott perekben. Köz- 
szolgálatban álló mérnökök és épitészek a jövő- 
ben magán munkálatokat nem végezhetnek. Vé- 
rül pedig az állami, megyei és községi nyugdija- 
jok közhivatalt, - a politikai természetűeken ki- 
vül - nem vállalhatnak. 

Az esztálysorsjáték szegtember 
15-1 huzásának eredménye 
Fősorsjegy: 2.000.000 leit a 10.453 számú sors- 

egy nyert. 

1.000.000 leit nyertek: 34877, 4121, 79078. 
500.000 leit nyertek: 22560, 7581, 13822, 26864, 

1894, 80725 számú sorsjegyek. 
200.008 leit a következő számok nyertek: 97, 

18562, 85914, 24690, 21525, 91431, 48405, 80254, 
I5155, 89810, 76949, 75117, 92762, 82659, 33322. 

100.000 leit nyertek: 76925, 69352, 54121, 76203, 
l8556, 34785. i8837. 16349, 72286, 93720, 91911, 
14761, 31094, 37416, 93857, 34058, 70822, 91475, 
7849, 86089, 39009. 25242, 27119, 28998, 908003, 
16938, 84279, 82659, 79827, 20241, 26034. 

40 ezer leit nyertek a következő számok: 23675, 
14691, 65890, e8525, 56190, 28796, 53240. 33348. 
9392, 71574, 6031, 31686, 27094, 48428 63402, 
17592, 94883, 22039, 62338, 33650, 91584 77495, 
7681, 21428, 71300, 79906, 44515, 24267, 12285 
7520, 94406, 50140, 50575, 67395, 85219, 36805, 
14717, 97889, 37233, 90400, 1655, 35185, 36061, 
14310, 4104, 18249, 55296, 68609, 40291, 92775. 
8.000 leit nyertek a következő végződésű sors- 
egyek: 316, 663, 620, 906, 414. 

800 leies végződések: 86, 70, 79, 82, 10, 36, 26, 
I7, 87, 21, 06, 73, 34, 67, 58. 

Melléksorsjegy: 100.000 leit nyertek: 374675, 
45400, 319998, 176237, 335970, 330632, 423607, 
I75995, 120180, 441121, 448903, 495491. 

10.000 leiel a következő számokat húzták ki: 
02486, 426216, 251721, 166742, 158531, 269657, 
56682, 293342, 237605, 183597, 218390 457677, 
63152, 266022, 420917, 374134, 346158, 320982, 
10456, 439257, 352372, 211896, 179180, 200044, 
59794, 481000, 109862, 262023, 202719, 242947, 
j00049, 403198, 148625, 123080, 407800, 354847, 
n0346, 200350, 370840, 396038, 353532, 239382, 
o7418, 387481, 374502, 124698, 369770, 251464, 
Mi776, 366465, 313591, 240695, 357565, 200396, 
15271, 320202, 108884, 354663, 381434, 472583, 
44734, 257149, 267464, 140209, 282897, 105374, 

823, 264251, 499570, 165506, 477077, 263749,. 
64743, 228764, 115583, 246224, 411730, 355973, 
139216, 333283, 403774, 140635, 184083, 418914, 
187872, 445126, 203108, 158829, 197485, 454203, 
le7538, 375630, 230335. 172286, 377902, 347738, 
163282, 362187. 355054, 206607. 
4090 leit az alábbi végződésű sorsjegyek nyer- 

ek: 507. 362, 917, 389, 874, 052, 141 965, 946, 954. 

200 leit nyertek a következő végződések: 77, 81, 
)0 és 85. 

KÖZGAZI 

I
I
 

és védelméről 
törvény 

A gazdasági szabotázs büntetése 
A nemzeti gazdaság felügyeletéről és védelmé- 

ről szóló rendelettörvényről már megemlékeztünk. 
Annak szószerinti szövegét alább közöljük. 

I. FEJEZET. 
ALTALÁNOS RENDELKEZÉSEK 

1. szakasz. Bármely vállalat tevékenységének 
kiegészítése végett a nemzetgazdasági miniszter 
mindannyiszor, ahányszor jónak látja akármelyik 
vállalathoz indokolás nélkül különleges biztost ne- 
vezhet ki. 

2. szakasz. A különleges kormánybiztos kineve- 
zése és visszahivása miniszteri rendelettel történik. 
A miniszteri biztos járandóságát, vagy a kinevező 
rendeletben, vagy későbbi rendeletben állapítják 
meg annak a vállalatnak a terhére, amely mellett 
működik. 

3. szakasz. Csak román faji származású külön- 
leges biztosok nevezhetők ki, akik csődben nem vol- 
tak, sikkasztás, okirathamisítás, lopás, csalás, vagy 

az állambiztoság elleni bűntettel, vagy vétség miatt 
elitélve nem voltak. A kinevezési rendeletben meg- 

állapíttatnak a miniszteri biztosok feladatai és kü- 
lönleges hatásköre, ami a vállalat természete sze- 
rint változik. A miniszteri biztos értesíti a nemzet- 
gazdasági minisztert és intézkedéseket hoz javas- 
latba. 

4. szakasz. A miniszteri biztos a nemzetgazda- 

sági miniszter rendeleteinek végrehajtása végett jo- 
gosult bármely hatóság, vagy állami intézmény se- 
gítségét és a végrehajtó szervek beavatkozását 
kérni. 

5. szakasz. Két hónaptól két évig terjedő fog- 
házzal, továbbá a kereskedelem űzésének eltiltásá- 

gatósági tagságától való eltiltásával bűntettik az 
enyhítő körülmények figyelembevélele nélkül az a 
vállalati vezető, aki visszatutasítja a kormánybiz- 

tos elfogadását, vagy annak, vagy a nemzetgazdasá- 
gi miniszternek rendeleteit nem fogadják meg, vagy 

azokat szabotálják. 
6. szakasz. Ahogy a nemzetgazdasági miniszter 

a különleges biztosok jelentését veszi és megálla- 
pítja a bűnöség tényálladékát, a vállalatot minisz- 
teri rendelettel kinevezett zárgondnok vezetése alá 
helyezi. A zárgondnokság alá helyezett vállalat a 
zárgondnok jóváhagyása nélkül ügyvitelt nem foly- 
tathat és intézkedéseket nem tehet. 

7. szakasz. Ezen fejezetben említett vétségek 
miatt bűnvádi eljárás csak a nemzetgazdasági mi- 
niszter kérelmére indulhat meg, aki jogosult a vál- 
lalat ellen előbb figyelmeztetést kibocsájtani. Az el- 
járás ugyanaz. mint tettenérés esetében. 

H. FEJEZET 

A SZABOTÁZSRA VONATKOZÓ INTÉZKEDÉSEK 
8. szakasz. A gazdasági szabotázs vétségét kö- 

veti el és 6 hónaptól két évig terjedő fogházzal, va- 
lamint 10.000 leitől egy millió lejig terjelő pénzbír- 
sággal büntettetik, aki: 

a.) oly tényt követ el az ipari, vagy kereskedel- 

mi vá igazgatóságában, amellyel rosszhiszemű 
módon a nemzetgazdaság, vagy a román kö- 
zösség általános érdekeit, 

b.) rosszhiszeműen oly természetű tényt követ 
el, amely a gazdasági életet megbontja, 

c.) oly tényt követ el, amellyel a vállalat tevé- 
kenységét megszünteti, vagy csökkenti, a nyers- 
anyaggal, félgyártmánnyal, vagy árúval való ellátást 
csökkenti, vagy megszünteti, a személyzetet elbo- 
csátja, a fizetéseket beszünteti, vagy csökkenti, a 
jelen törvény előtti rendeléseket nem veszi át, nem 
fogad el rendeléseket, vagy az elfogadottakat nem 

teljesíti, a különböző raktárakban, mint a vámnál 
levő árukat nem veszi át, forgalomba nem hozza, 
azon célból, hogy a forgalom folytonosságát meg- 
akassza bárminemű árut, vagy terméket megszerez 

és felhalmoz, mindezeket világosan rosszhiszeműen 
és a nemzetgazdaságra és általános érdekekre káros 
következménnyel követi el. 

d.) minden oly tett, vagy tény, amelyet a román 
gazdasági élet sértésének szándékával követtek el. 

9. szakasz. A kereskedelmi és ipari ügyletek 
számának az 1940 áprilisi évnegyed számával szem- 
beni csökkentésével kapcsolatos tények, amennyiben 
nem rosszhiszeműen követtettek el, a gazdasági sza- 
botázs vétségét nem képezik. 

10. szakasz. Az I. Mihai büntetőtörvénykönyv 
és a jelen törvény feltételei mellett a gazdasági sza- 

nemzetgazdaság felügyel etér 
szóló rendelet- 

botázs vétségében felelőseknek számíttatnak 
igazgatók, igazgatósági tagok, üzletvezetők, k 
kedők és iparosok, akik jóhiszeműen határoz 
a jelen fejezet által büntetett tetteket, vagy 

tettek és tények végrehajtását elrendelték, 
azok végrehajtását meg nem akadályozták, h 
annak megakadályozása hatalmukban állott. 

11. szakasz. A jelen törvényben büntetetli 
nyekre vonatkozó megállapítási jegyzőkönyvek 
rendőri büntetőosztály tisztjein kívül a nemze 
lasági minisztérium felügyelői és ezen miniszté 
delegált köztisztvisei vehetnek fel. 

12. szakasz. Hivatali szolgálat megtagadásá 
pezi és az I. Mihai király büntetőtörvénykönyv 
rint büntettetik a közigazgatási tisztviselő 
rendőri büntetőosztály tisztjének a tőlük kért n 
mozás és megállapítás indukolatlan megtagadása 

13. szakasz. A jegyzőkönyvek felvételénél 
törvényes kellékeken kívül az 1940 áprilisi évne; 
rendes üzletkötéseinek terjedelme és a nyomoz 
idejében való különleges helyzet veendő figyelem 

14. szakasz. A jegyzőkönyv három példán 

veendő fel: egy példány a vállalatnál marad és 
alkalmazottnak kézbesítendő, amiről a jegyzőkö 

ben említés tétetik, a másik két példányt a ne 
gazdasági miniszterhez terjesztik fel. A nemzet 
dasági miniszter, ha a jegyzőkönyvet jóváhagy. 

azt a törvény alkalmazása végett az illetékes hal a 

sághoz teszi át. A nemzetgazdasági miniszter ál! I 

jóváhagyott jegyzőkönyv teljes bizonyító erej 2k 
okirathamisitás bizonyításáig. ; 

15. szakasz. Az ezen törvényben megállapítol! 

és büntetett tényekben való itélethozatalra a kat l 

nai bíróságok illetékesek, akik a katonai bünteté 

törvénykönyv szerint itélkeznek. Ugyancsak eze 

törvénykönyv szerint folytatják le a katonai bírt 

ságok a nyomozási és vizsgálati eljárást. A bírósá 

elé félként a nemzetgazdasági minisztérium is mes 

idézendő. 
16. szakasz. A gazdasági szabotázs büntetéséne 

alkalmazásánál enyhítő körülmények nem vehető 

figyelembe, de a 8. szakaszban említett büntetéseke 

kívül a bíróság három hónaptól két évig terjed A 

kényszerlakhelyet állapítnat meg a vállalatoknal 

a szabotázéban vétkes vezetői, vagy ügyvivői ellel 

anélkül, hogy a három hónapos minimum leszállíi 

ható lenne. ! 

17. szakasz. Az ezen törvénnyel ellentétes töl 

vények és rendeletek, különösen a petróleumkol ! 

mánybiztosságról szóló törvény 8. fejezet 4. bekez 

désében foglalt rendelkezések hatálytalanok. 

: : z z z 
Az üzletek ismét délután 

három órakor nyitnak 
A munkaügyi felügyelőségtől nyert felvilágo 

sítás alapján a Kereskedők Egyesülete közli, hog 
szeptember 16-tól kezdve Temesvárott a téli zár 
órarend lép életbe, azaz az üzletek délutáni nyitás 
ideje 3 óra, a zárási ilő pedig élelmiszerüzletekbei 
8 óra, a többi üzletben esti 7 óra, szombaton és tör 

vényes ünnepek előestéjén 8 óra. Fűszer-, gabona 
tojás-, tej-, sajt-, borüzletek, mészárszékek a zárás 
időn túl még egy félóráig tarthatnak nyitva, az üz 

letben maradt vevőik kiszolgálására. A Kereskedől n 

Egyesülete közii még, hogy a Hivatalos Lap szep 
tember 13. számában megjelent miniszteri rendele 
értelmében a könyvkereskedők esti 8 óráig tarthat 
nak nyitva, ha az egy órai túlidőre járó megfelel 
pótfizetést alkalmazottaiknak biztosítják. 

A hivatalos devizaárfolyamok. A Romá 
Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai a köve 
kezők: (Az első szám a vételt, a második az del 
jelenti) : 107 százalék felárral: angol font 851.8 
877.37, dollár 211.65-217.97, svájci frank 48.1 
a9.58, palesztinai font 852.84-878.40, egyipt 
font 873.54-899.78. Devizák 38 százalékos felárra 
angol font 567.87-584.91, svájci frank 32.15-32. 8 
francia frank 3.24-3.31, márka 49-50, olasz 
7.17, (felár nélkül) pengő 26.50-27 (felár nélkül 
cseh korona 4.68-A.77, dinár 2.89-3.05 (felár né 
kül). török líra 82.92-92. 

(=) Importengedélyek iránti kérvények. / 
reskedők Egyesülete közli, hogy az import 

iránti kérvények az egyesületben újra k 



(=) Országos vásár. Városunkban az őszi or- 
s vásárt szeptember 26-án és szeptember 27- 

tartják meg. Kirakodó vásár mindkét napon lesz. 
állatvásárra az első napon csak szarvasmarhát, 
nót, juhot és kecskét lehet felhajtani, lovat pe- 
csak a második napon. 
= Nagymennyiségű pamutbehozatalra van ki- 
. Bucurestiből jelentik: A szövetkezetek nem- 
intézete egy angol céggel tárgyalt nagymeny- 
gű paraszt pamut vétele tárgyában, amelyet a 

rdéses cég Konstantinápolyig tartozik szállítani 

onnan hozzák tovább román hajókkal. (Rador) 

Román sóért cigarettapapírt szállít Jugo- 
szlávia. Bucurestiből jelentik: A CAM felhatalma- 

zást nyert, hogy 50 ezer tonna sót szállítson a tár- 

gul ocnai sóbányákból Jugoszláviába és ezért cseré- 

be a Shmit et Co. Meyunier susáki cég által gyártott 
cigarettapapírt hozzanak be. (Rador) 

= Vasárubehozatal Németországból. Bucuresti- 

ből jelentik: A piacon levő vaskészletek emelkednek 

és a veslemez és nyersvas kivételével kellő készletek 
vannak. Megkezdődött Németországból a vasárú 

Sport- Foto - Optic 
A legolcsóbb sportcikkek és 

azok javitása 

A. M. Málley-nél 
TIMISOARA 

L, Str. Solderer 11. 

Fióküzlet: IV. P Berthelot 
0. 

cikkek behozatala. (Rador) 

SPORTESEMÉNYEK 

A nemzeti bajnokság második fordulójában ke- 

lény küzdelmek voltak és csupán a galatii Gloria 

FR okozott meglepetést, mivel egy pontot elcsí- 

ett a bajnok Venustól. A Ripensia símán nyerte 

z Unirea Tricolor elleni mérkőzést és ezzel a győ- 

elemmel a bajnokság első helyére került. Az UDR 

loestiben játszott és ott vereséget szenvedett. A 

rádi Mica a második nemzeti bajnoki mérkőzést 

s megnyerte. A Gloria saját pályáján játszva sulyos 

ereséget szenvedett a kitűnően játszó Rapidtól. A 

t késztette megadásra. 

A Ripensia galaci győzelme után a sportközön- 

g érdeklődéssel várta az Unirea Tricolor elleni 

érkőzést, amely a helybeli csapat újabb győzel- 

nével végződött. Az Unirea Tricolor jól játszott, 

4 Ripensia került az élre a nemzeti bajnokságban 
A Rapid és az Electrica sikeresen rajtoltak a Bliga bajnokságban 

pportul Studentesc viszont az FC Craiova együtte: 

együttese máris egységesnek mutatkozott és előre- 
láthatóan jelencős szerepet fog játszani a bajnok- 

ságban. A Chinezul védelme sokat dolgozott, de a 
fiatal játékosok nem bírták végig az iramot Ezen- 
kívül a lila-kék csatársor is gyenge napot fogott ki 
és a szerencse sem pártolta. A gólokat a Rapid ré- 
széről Volltrauer, Hoffmann és Mihajlovics szerez- 
ték, míg a Chinezui gólját tizenegyesből Kovács 
rugta 

Electrica-CAMT 5:2 (2:2) 

A CAMT csapatán meglátszott a sulyos vérvesz- 
teség. A régi csapatból alig két-három játékos sze- 
repelt és a fiatal új játékosok mellett még az öre- 
geknek is játszaniok kellett. A CAMT, amíg bírta 
erővel, jól játszott és az első félidőben egyenrangú 

zonban a Ripensia védelmével nem tudott megbír- 

rányítást. Az első gólt már a hetedik percben Mark- 

teiner rugta Bindea beadásából. Szünet után a 16-i 

ereben Bindea és 41-ik percben Marksteiner biz- 

osították a győzelmet. Igy azután a Ripensia 3:0 

(1:0) arányban győzött és elfoglalta az első helyet 

a lista élén. 

Rapid-Chinezul 3:1 (2:0) 

Az újjászervezett német együttes lendületesebb 

és lelkesebb játékával legyőzte a lila-kék együttes
t, 

amely több játékosának távozását még nem tu
dta 

kiheverni. A Rapid több csapatból összetobor 
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- Metzger - mesélte - már napok óta ne
m 

mutatkozott nálam, pedig vártam, ho
gy bemutassa 

új vadászkastélyom terveit. Tegnap aztán 
magam- 

hoz hivattam. Láttam az arca közepén a 
tekinté- 

lyes nagyságú uborkát, de nem szó
ltam. Figyelme- 

sen megnéztem a tervet és azt nagyszerűnek talál- 

tam. Megdícsértem érte és egyszerre meglepetést 

színlelve felkiáltottam, hogy mi történt az orrá- 

val? Sajnálatomnak adtam kifejezést, hogy ha 

majd most meglátják, amint kilép dol
gozószobám- 

ból, azt fogják hinni, hogy elégedetlen voltam a 

munkájával és orrot kapott, pedig igazán 
nem szol- 

gált rá. 
Mezger elpirult és hebegett valamit,

 amit azon- 

ban a király nem értett. Aztán sietve a
jánlotta ma- 

még 

tében elmentem a jezsuiták templomába,
 

csak a mult évben. Terézia királyné, akár 
havas téli éjszakában is Mise után a csendes, 

München, 1848 január 1. 

napja. Vajjon mit hoz 18462 

őzni. Az érdekes játék folyamán a Ripensia nagy
 

elkesedéssel küzdött és végig kezében tartotta az 

zott esattí 

gát és elment. 
tem 

- A rádkívüli táncprodukcióért - mondta Gyermekienkre ; 

bpúcsúzásul a király - amelynek sajnálatomra 
nem éye csinálnak forradalmakat. 

lehettem a tanuja, külön fellépüidíjat kap a mű: övet nem esinálnak forrada 

De megakadályozhatják a 
felnőttek forra- 

ő. 
A felléptidíjat - vaskos köteg bankjegyet 

- 

az est folyamán elhozta Berks pénzügyminisz- 

er, aki több más előkelő személyiséggel 
vendégem 

Háromnegyed tizenkettőkor vendégeim
 kísére- 

hogy részt- 

ét gyalog tértem haza és vendégeim a k
apuig kí- 

ellenfele volt az Electrica csapatának. Szünet után 

azonban felülkerekedett a villamos
csapat és biztosan 

győzött. A gólokat Pantea (3), 
Gál és Bíró szerez- 

ték, míg a CAMT részéről Possák vol
t eredményes. 

aki átverekedte magát 

tetlen gólt lőtt. Húsz perenyi já
ték után Sípos szer- 

zett ujabb gólt, majd Auer állíto
tta )e a félidő ered- 

ményét. Szünet után 

mad többet, mégis a 

nie Igna révén. A vasutascsapat
 döntő fölénybe ke- 

fült és Auer egymásután né 

rold hálójában. 

lanul látta el feladatát, míg a v
eszteseknél Volen- 

tir, Batrin és Igna játsz
ottak elfogadhatóan. 

mire összeszedte magát,
 már nem birta megaka

dá- 

lyozni, hogy a 

első félidőben inkább a
 bajnokcsa 

lényben, 
n 

dósult volna. Humis góljára a máso 

Cucula válaszolt é 

döntetlent kicsikarnia. 

lommal nézett az 
ujabb mé 

Gloria 7:1 (3:0) 

áték, a labda Bogdánhoz került, 

a Gloria védelmen és védhe- 

Rapid F 

Ang indult el a j 

továbbra is a Rapid FC tá- 

Gloriának sikerült gólt elér- 

gy gólt helyezett el Ge- 

A győztes csapat minden e
gyes tagja kifogásta- 

VenusGloria CFR 1:1 (1:
0) 

A Venus váratlanul kemén
y ellenfélre talált és 

galatii csapat egy ponto
t elvigyen. Az 

at játszott fö- 

fölény állan- 

dik félidőben 

és így a galatii csapatnak
 sikerült 

anélkül azonban, hogy
 ez a 

Mica-FC Braila 3:0 (2:0)
. 

A brádi csapat a mu
ltheti győzelem utá

n biza- 

rkőzés elé. Bizalma nem 

zzr 

UDAPEST, IV. E 

modern kényelemmel. 
Polgari szálló - polgaári 

Európa tűzhányó hegyhez hasonló, amelynek 

belsejében forr a kitörni készülő láva. Mindenki 

azonban azzal igyekszik magát megnyugtatni, hogy 

a Kitörésre nem kerül sor. Mindenki retteg és egy- 

úttal mégis mindenki bízik és abban reménykedik, 

hogy az ijedelme alaptalan lesz. 

Az udvarnál újév napján nagy fogadás volt. 

Nagy fogadás volt azonban nálam is és azok 

az arisztokraták, külföldi diplomaták, politikusok, 

művészek, iparbárók és pénzfejedelmek, ak
ik a ki- 

rályi palotában voltak, boldog újévet köszönteni, 

hozzám is eljöttek mind. 
Arnde annak ellenére, hogy 

gáltattam föl és lakájaim szorgaimasan 
töltögették 

a kiürült poharakat, a hangulat mégsem akart 
fel- 

melegedni. Mindenki a bizonytalan 
jövőre gondolt 

és ez ködszerűen ülepedett a le
ikére. 

Bátorság, uraim, csak bátorság, - 
biztat- 

tam vendégeimet - ha merészen 
szembenézünk a 

jövővel, akkor nincsen mit félni 
tőle. 

Egyik német diplomata, aki Württemberg 
kép- 

viseletében tartózkodik Münchenben, 
arról beszélt, 

hogy az európai országok legt
öhbjében a forrada- 

lom lehetőségétől rémüldöznek és aztán püszkén 

hozzátette: 
württembergben nem les

z forradalom. 

-Mire épiti ezt a meggyőződését? 
- kérdez- 

kitűnő italokat szol- 

dalmát. Nálunk biztosan megaka
dályozzák. A würt- 

tembergi svábok mint jó csa
ládapák és nem koc- 

káztatják az életüket a forrad
alomban, ahol köny- 

nyen ott hagyhatják a foguka
t és aztán gyerme- 

keik árván maradnak. Ime, nálunk a gyermekek 

ilyen közvetett módon akadályo
zzák meg a forrada- 

lom kitörését. 

ÉEs önöknél, mylord, számítan
ak-e forrada- 

lomra? - kérdeztem az ango
l követet. 

Magabízóan felelte: 

Anghiában sohasem lesz forradalom
. 

Ésnmiért nem? 
Egyszerű oka van annak. Eur

ópa bankárja 

Anglia. Ezt mindenki tudja. Nincsen euró
pai ál- 

. 

avETEM-UCCA 7. 

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik. 
ezonti ftütés, hideg-, 

v 

Szép, tiszta, vilagos szob
ák, minden 

melég folyóviz, telefon, 
stb.) 

arra ébrednének, hogy 
Angliában 

eszüntetnék tartozásaik fi
- 

ának a pénzükhöz. 

mi vélt, vagy 

más nemzetek 
di veszni a 

ezek az adósok 
forradalom van, akkor 

b 1 

zetését és az angolok nem 
jutnának 

Már pedig az angol inkább eltűr né 

akár igazi jogofosztást, ami miat
t 

forradalmakat csináln
ak, de nem enge 

pénzét. 

Az oszírák attasé, aki a 
beszélgetést figyelem- 

mel hallgatta, megjegyezt
e: 

Ausztriában éppen a
z elle 

lunk nem a kihitelezett pé
nzösszeg 

meg a forradalmat, hane
m éppen 

adósságaink. 

- Hogy-hogy az adóssá
gok? 

A dolog egyszerű. Az osztr
ák polgár úgy 

gondolja, ha forradalmosdi
t játszik, akkor azalatt 

nem dolgozhatik és ha
 nem dolgozik, nincse

n kere- 

sete, ha pedig nincs kere
sete, akkor nem törlesz

t- 

heti a tartozásait. Igy h
át az osztrák inkább dol

go- 

zik, de nem mulasztja e
l kötelezettségeinek törl

esz- 

orosz követ, aki ezeket a
 szavakat közönyö- 

sen hallgatta, egykedvűen
 kijelentette: 

Mi nem a gyermekektől 
várjuk a forrada- 

lom megakadályozását, 
de kintlevőségeinktől se

m 

és még kevésbbé az a
dóságainktól. 

- Hát mitől? 

- A kancsukától. 

fs ezzel az övében lógó korbácsra mutatott
, A 

szegény orosz muzsikok, akiknek az éle
t terheitől 

meggörnyedt háta évszázadok
 óta fájdalmasan is- 

meri a kancsuka sajgó ütéseit, sűrű ke
resztvetések 

között borzalmas dolgokat képese
k mesélni erről a 

kormányzati eszközről, ame
ly a cári uralom egyik 

fontos kelléke. 

Az orosz követ kijelentése után a beszélge
tés 

néhány percre megszakadt, mer
t megérkezett La- 

jos király. Üdvözöltem és boldog újév
et kívántam 

neki, amit szívből viszonzott. Az
után megkérdezte, 

hogy miről beszélgettünk éppen,
 mert hogy érde- 

kes lehetett a tárgy, azt az arcunk kif
ejezésén látja. 

Elmondtuk neki az elhangzott véleményeket, 

hogy az egyes országokban mi aka
dályozza meg: 

nkezője van. Ná- 
ek akadályozzák 
ellenkezőleg, az 

lam, amely nem tartozna Angliának, Ha egyszer 
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volt hiábavaló, mert ezúttal is biztosan nyerte a 
mérkőzést. A brailai csapat ezúttal is gyenge ellen- 
élnek bizonyult és így nem akadályozhatta meg a 

i csapat győzelmét. Körösladányi vezetőgólja 
lancu szerzett két gólt, amelyekkel bebiztosi- 

tta a győzelmet. 

Sportul Studentesce-Craiova FC 3:1 (1:1) 
A diákcsapat kemény küzdelem után legyőzte 

h craiovai csapatot, amelyben több temesvári játé- 
kos is szerepelt. Ugy látszik még ez sem segít a 
raiovaiakon, mert immár a második vereséget szen- 
vedik el. Az FC Craiova vezetőgóljára a diákcsapat 
nárom góllal válaszolt és égy biztosan nyerte a 
mérkőzést. 

FC Ploesti-UDR 8:1 (1:1) 
A resicai együttes a multheti győzelem után 

Plosetiben vereséget szenvedett. A vendégcsapat vé- 
gig jól játszott, csupán a csatárok voltak határo- 
satlanok és ilyen módon nem bírtak válaszolni a 
ploestiek góljaira. 

A nemzeti bajnokság állása: 
Ripensia 2 2-- 7:1 4 
Mica 2 2 - - 7:1 4 
Rapid FC 2 2 - - 13:4 4 
Venus 2112 
EC Ploesti 2 1-1452 
UDR 2 1- 1 9:3 2 
öp. Studentesc 2 1-1ő672 
Unirea Tricolor 21-1242 
Gloria CFR 2 11 25 
EC Craiova 2- -2 3:7 0 
Gloria 2- -2 2:9 ( 
FC Braila 2 - -2 0:11 (0 

LEVELEZÉS és HAZASSACG a törvényes intézkedések miatt nem közölhető. ALLASKERESÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tíz lei. 
i Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy le 

Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Apróhirdetéseket felvesz: I. kerületben: Déli Hírlap kiadóhivatala, Piata 
Bratianu 3 Telefon: 28-10. II. kerületben: Popovici trafik, Piata Badea Cartan 8. - Kardos trafik, Piata Traian ( Szerb templom mellett). - Grosz trafik, 
Dalea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerületben: March trafik, Piata Küttl. - Nógrády trafik (Corso mozi mellett). 

54. - Galgóczy trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-1. 

Vastag betűvel szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés húsz le 

Vass tra: fik, Piata Dragalina 6. Telef. on: 45. 

ner 

OKTATAS 

Textila 6:2. 

-06. - Wittek trafik, Bulevard 

A jövő vasárnapi B osztályos 
mérkőzések játékvezetői 

A jövő vasárnapi B-osztályos mérkőzések 
játékvezetői. A központi bíróbizottság kijelölte a 
jövő vasárnapi B-osztályos mérkőzések játékve- 
zetőit. Rapd--TMAC, bíró Ciorogariu, Crisana 
CFR-HElectrica, bíró Vancu, Vult--ii Textila- 
CFR Turnu-Severin, bíró Curia. 

A resicai munkascsapat folényes 
győzelme 

A resicai munkáscsapat a lugosi Vulturi ellen 
játszott B-liga mérkőzést és szép játékkal 6:2 (1:0) 
arányú fölényes győzelmet aratott. 

i Hány csapat esett ki a nemzet 
bajnokság A osztályából 

A szövetségi tanács legutóbbi ülésén az A-ligá- 
ba jutás kérdéseben hozott nagyfontosságú határo- 
zatot. A szövetségi tanács elhatározta, hogy ebben 
az évben a bajnokság utolsó három helyezettje ki- 
esik az Aligából. Ezeknek a csapatoknak a helyét 
a B-iga három alosztályának bajnokai foglalják el. 

A B. liga három bajnokcsapata közvetlenül, tehát 
minősítő mérkőzés nélkül jut az A-ligába. Hivatalos 
körök szerint a fenti határozat, amely csak az 1940 
-1-es bajnoki évre érvényes, átmeneti jellegű. 

Egyéb B-osztályos mérkőzések: CFR Tur- 
nu-Severin- Crisana CFR 4:1, RMTE-Vulturii 

GYOGYSZERTARAK EJSZAKAI SZOLGAL 

Kedden, szeptember 17-én a következő gy 

szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 
Belvárosban a Bratianu téren levő Götz gy 

szertár. 
Gyárvárosban a Maresal Joffre uccában 

Schul gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban a Carol úton levő Kel 
gyógyszertár. 

Józsefvárosban a Bratianu uccában levő Di 
gyógyszertár. 

Mehalában a Cervin gyógyszertár és Ujk 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai 
gálatot tartanak. 

APOLLÓ: A szökevény (angol film). 
CAPITOL: A boldogság országa (francia fil 
CORSO: A nagy játszma (angol film). 
SCALA: Ferdinand, a bika (francia film). 

ozíi 
MOZIK MUSORA: 

Kedd, szeptember 17. 

ul Rege 
ez 

le Carol 
gosezr eza 

Speciáltrafik Temesvárott, legforgal- 
masabb helyen, családi okok miatt el- 
adó. Biztos úri megélhetés. Szükséges 

i 

Kereskedelmi szaktanfolyam nyilik 
szeptemberben miniszteri engedéliyel. 
Vezetője: Szentirmai Ivor állami ke- 
reskedelmi liceumi ny. tanár. Tan- 
árgyak: Gép- és gyorsírás, könyvvi- 
tel, levelezés, nyelvek. Beiratkozás: 
Belváros, Bulevardul Duca 8. II. 2. 

1494 

Dialektfreien deutschen Sparchunter- 
aeni erteilt Kindern von 3-7 Janr. 
chülern, Erwachsenen, nach bewahr- 
er Methode, einzeln und in Gruppen. 
Wwe Frau dr. Géza Lichtscheindi, II., 
ötr. Balas 34. 1631 

Német és francia órákat adok Doko- 
nál Rudolfné, Dadányi Margit III, 
ötr. 1. Decembrie 4. 16 

ALLAÁST KERES 

Egyedülálló 54 éves úrinő háztartás 
minden munkáját végzi, komoly úri- 
emberhez házvezetőnőnek menne. Cím 
a kiadóban. 1649 

Kereskedelmi akadémiát vézzett, 
mérlegképes könyvelő állást keres, 
esetleg órakönyvelést vállal. Erdek- 
lődni telefon 38-70. 

Vasöntő felvétetik azonnal, komersz 
és gépmunkában perfekt. Cím a ki- 
adóban. 1659 

önálló főző, mindenes bejárónő azon- 
nal felvétetik. Dentist M. Götzi L, 
Str. Paris 2. 1638 

Mindenest 2 személyhez azonnalra ke- 
resek. Csakis szorgalmas, megbizható 
gelentkezhet. Havi fizetés 1500 lei. IV. 
Ser. Bratianu 39. portásnál. 1621 

Jobb tiszta asszonyt bejárónőnek ke- 
resek. Cim Temesvár, IV., Bulev. Bert- 
helot 3. ajtó 6. 1635 

I akatost szerszám-gépgyártáshoz 
csakis preciz embert, praxissal felve- 

ALKALMAZAS 

1658 

LAKAS 

Bélifekvésű modern 5 szobás lakás II. 
emeleten november 1-re kiadó. I, Bu- 
levardul I. G. Duca 8. E. K. Thomas. 

1185 

Modern komplett 2 szobás és 1 szobás 
garzon szuterén lakás október else- 
jére kiadó. Parketta, esszlingeni re- 
dőny és cserépkályha. Popovici ár., 
Belváros, Str. E gen Savoya 9. 1653 

KMeresek két egymésbanyíló bútoro- 
zott szobát. fürdőszoba használattal, 
azonnalra. Címeket „Jó fizető" jeli- 
gére a kiadóba kérem. 1662 

ADÁS-VETEL l 

a oateonezsesb 

Családi ház eladó az Erzsébetváros 
központjában, egy hold gyümölcsös- 
sel és három lakóvai. III. Str. Lidia 88 

1573 

Autó eladó, Benz-Mercedes, új gum- 
mik és hengerek, nagyszerű állapot- 
ban 86 ezerért. Tárgyalni 24-ig Po- 
povici dr. I., Str. Cosbuc 1. ajtó 14. 

1661 

őÖcskavasat veszünk, továbbá gépeket 
és szerszámokat veszünk és eladunk. 
Cooperativa „Dacia" Calea radului 
4á szám. i647 

Kis bérház eladó IV. ker. több lakás- 
sal. a ház egy része teljesen modern, 
új épület, különféle kényelemmel be- 
rendezve. A legmodernebb fürdővel, 
állandó melegvíz szolgáltatással. A 
nagy lakás azonnal beköltözhető ál- 
lapotban van. Érdeklődni telefon 33 
-66. 1646 

Jóforgalmú, üzemben lévő pékség ház- 
zal együtt eladó, vagy nagyváradi, 
esetleg nagyszalontai pékséggel el- 
cserélem. Lippa 915. 

Kisebb bérház 4 üzlettel 1.300.000 lei 
erték elcserélném kolozsvári, nagyvá- 
sadi, vagy környékén levő hasonló 
értékű házzal. Petneházy I., Strada 
forac 1. 1660 

Eladó arany karcsat és gyűrű. Cím a 

3 tőke circa 400.000 lei. Bővebbet nyújt 
Jáger dr. ügyvédi iroda IV., Bulev. 
Carol 9. 2550 

Eladó Fratelián, a villamos végállo- 
más közvetlen közelében, négyszobás, 
előszobás, fürdőszobás, vízvezetékes, 
parkettás, modern, adómentes ház, 
200 négyszögöl telekkel VIII. ucca 
4/b 1666 

KÜLÖNFEÉLE 

Két iskolás fiút, 13-14 éveset, tel- 
jes ellátásra veszek. Minden iskolához 
közel. Khes I., Str. Braniste 1. I. em. 

Elcserélném temesvári házzal szamos- 
újvári egyemeletes abszolut modern 
házamat, fent 4 szoba, összkomfortos, 
csukott és nyitott terrasz, lent előszo- 
ba, hall, szalón, mellékhelyiségek, csu- 
kott terrasz. Orvosnak különösen al- 
kalmas. Elcserélném félholdas kerte- 
met is. Képviselőm Láng Lehel dr., 
Temesvár Duca ucca 2. 1652 

Keresztény úriházban diákleányok 
teljes ellátásra felvétetnek. Józsefvá- 
rosi zárdához közel. Cím a indehon 

Temesvártól tíz percre levő (Comuna 
I. G. Duca) 3 szobás és 2 konyhás há- 
zamat elcserélném 1 szoba-konyhás 
házzal Kolozsvár, Nagyvárad környé- 
kév. vagy más vasútállomás mellett. 
levő magyarországi községben. Cím: 
a kiadóhivatalban. 1601 

Házikoszt fínom, ízletes tiszta ebéd- 
menű, kenyérrel együtt személyen- 
ként 40 lei. Házon Kívül is kapható. 
I. Str. Sft. Ion 7. földszínt 10. (Ir- 
galmasok mellett). 2551 

Jó házi ebédkoszt privát házban, hölgy 
részére, Mária közelében kerestetik. 
Telefon: 37-70. 2344 

Kolozsvárott Str. Goldis 54 szám 
alatti belsőség, 960 [-öl gyümölcsös, 
nagyszerű kilátással elcserélhető meg- 
felelő telekkel, vagy házzal Temesvá- 
rott, Szebenben, Brassóban, vagy Bu- 
curestiben. Ispravnicu Virginia, Arad, 
Str. Hotoran 36. 1665 szünk. Friedrich gépgyár. 1600 kiadóban. 1665 

Nyamtatja a „HIRLAP tipogr afia si editura S. i. n. c. Ara 

Autobusz járathoz társ k 
vagy eladó, ugyanott egy 24 szemé- 

t 

Elecserélném Tusnádfürdőn levő négy 
egyenként 400 négyszögöl nagyságú 
telkemet a régi úton, villanyvilágítás, 
két szoba, konyha, éléskamra, kőépít- 
mény, más hasonló üdülőtelepen fek- 
vő telekkel. Ispravnicu Virginia, Arad, 
Str. Hotoran 36. 1666 

Hentesüzlet-helyiség azonnal kiadó. 
I. Str. Dacilor 10. Dr. Kovács pati- 
kánál. Telefon 38-48. Nagy szallag- 
gvár. 1453 

kerestetik, 

lyes karosszéria eladó. Címeket a ki- 
adóba kérek. 6623 

Bútorraktáramat csökkentem! 
Kész butloraimat nagy 

árleszállítással 

árúsitom. Bútorvásárlás előtt ok- 
vetlen keresse fel vételkötelezett- 
ség nélkül üzletemet. 

UNGOR I., Strada Merczy 7. 

Tartús Millán 
a legújabb módszer szerint olajjal 

főzve 

Waltrich 
iodrász 

I. Traian-tér és Str. Stefan cel 
Mare sarok ; 

1-2-3-6 villamos megállójánál. 

Meregek szép üzlet- 
helyiségetazonnalra 
a józsefvárosban a katolikus templom- 
tól a Küttel-térig. ÜÖzeneteket szíves- 

ségből átvesz 

Novák kalapizlet 
Küttel-tér 


